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Pecatele se resbună.
Frământările în  camera, din Viena,

De câtva timp íncóce frămân
tările din împărăţia dualistă au ajuns 
departe, şi pe când scriem aceste 
réndurí, íntréga monarchia este cu 
privirile aţintite asupra celor ce se 
petrec în camera deputaţilor din 
Viena şi ce nu s’au mai pomenit pănă 
acuma.

Scirea cea mai nouă sosită dela 
Viena ne spune, ca şedinţa camerei 
de acolo, care s’a început Joi la 
órele 12 y2 din cji» s’a întrerupt la 
2 V2 pe câte-va óre şi s’a redeschis 
la 7 óre sóra, durând tóta nóptea, 
pănă Vineri diminâţa la 9 óre.

La  ordinea c}^6* a desba- 
terea asupra proiectului de lege pri
vitor la prelungirea provisorică pe 
un an a pactului economic şi finan
ciar cu Ungaria.

Stânga 'germană a mers la şe
dinţă cu hotărîrea de*a continua 
obstrucţiunea ei şi iaţă cu acest 
proiect de lege, adecă a face între 
marginile regulamentului camerei 
tóté încercările posibile de-a împe- 
deca votarea acestei legi de cătră 
majoritate. Mai íntaiü a vorbit un 
deputat- din partida poporală ger
mană, Dr. Hofmann. Acesta a atacat 
cu mare asprime procederea presi- 
diului şi a majorităţii, imputându-le, 
că au violat regulamentul camerei, 
vrând sé dea o lovitură oposiţiei; că 
au delăturat in mod volnic obiecte, 
cari trebuiau puse la ordinea cjilei, 
şi nu s’au pertractat afacerile cu
rente şi de urgenţă, pentru ca în 
schimb se se pună la ordinea cjilei 
proiectul de lege asupra provisorului 
pactului. Au mai vorbit şi alţi de
putaţi germani din oposiţiă, pănă 
când în cele din urmă deputatul es- 
trem radical Wolf, cunoscut din du
elul, ce Pa avut cu minstrul-preşe- 
dinte Badeni, a propus încheiarea 
şedinţei. Vice-preşedintele Abraha* 
movicî —  care a înlocuit pe preşe-

j dintele Kathrein, care a demisonat
—  n’a ţinut séma de acésta şi a 
dat cuvântul depututalui Dr. Lecher.

De aci încolo s’a născut un scan
dal ne mai pomenit, o vociferare 
asurcjitóre, vorbind câte 2— 3 de-odată 
şi strigând mereu în contra vice
preşedintelui. A  durat fórte mult 
timp pănă ce Dr. Lecher a putut 
să-şi începă vorbirea. Deputaţii nemţi 
din stânga estremă făceau un sgomot 
infernal, strigând şi lovind în bănci 
cu linialele şi cuce levineaîn mână. 
Mai cu sémá deputatul W o lf se purta 
ca un desperat, strigând în gura 
mare: „se vedem ce e mai tare, o 
căpăţînă germană, ori una pole- 
câscă !a şi declarând, că rischeză chiar 
se fiă bătut, dér nu cedâză.

La tóté aceste turbulente scene 
şi atacuri, vice-preşedintele a opus 
o pasivitate şi o pacienţă de nedes- 
cris. In cele din urmă, propunerea 
pentru încheiarea şedinţei s’a respins 
cu 184 contra 107 voturi.

Acum s’a dat din nou cuvântul 
deputatului Dr. Lecher de partida 
progresistă germană. El a vorbit în 
contra guvernului şi a pactului, care, 
c[ice, servesce numai Ungurilor, ca 
se-şi facă tóté mendrele lor şi pe 
Austriac! se-i considere numai acolo, 
unde au lipsă de ei.

Intr'aceea s’a schimbat presi- 
diul, ocupând fotoliul al doilea vice- 
preşedinte, Dr. Kramarz. Deputatul 
Lecher vorbise deja de câteva óre 
şi era deja fórte ostenit. Pentru a-1 
face se mai răsufle, soţii lui aplau
dau sgomotos minute întregi, în care 
timp Lecher înceta de-a vorbi. Abia 
pe la 1 !/2 nóptea vice-preşedintele 
a conces o pausă, înse numai de 
cinci minute. Erăşi sosi, pe la 2 óre 
diminăţa, celalalt vice-preşedinte şi 
fu salutat de cătră cei din stânga 
germană cu cuvintele: „Bună dimi- 
néta, d-le preşedinte!“ Deputatul 
Lecher şi-a continuat la 2 óre dis
cursul şi a vorbit mereu numai cu 
câte-o întrerupere de puţine minute,

pănă dimineţa la 9 óre, când s'a 
încheiat şedinţa de nópte şi s’a 
anunţat şedinţa de cii pe órele 10. 
Mulţi deputaţi, ne mai putând su
porta oboséla, au adurmit pe bănci 
şi pe canapelele de piele din culoa
rele camerei.

Scopul cel mai apropiat al Ger
manilor obstrucţionişti era, de-a îm- 
pedeca, ca se se dea prima cetire 
proiectului de lege privitor la pro
visoriul pactului. In fond înse ţînta 
oposiţiei este, ca prin zădărnicirea 
unei discusiuni regulate parlamen
tare se provoce o crisă şi sé silésca 
pe guvern, ca séu sé facă pe voia 
oposiţiei, seu sé se retragă.

Se vede înse, că în comisia 
parlamentară a majorităţii s’au luat 
hotărîri grave în înţelesul, de-a forţa 
aşa cjicând cu cea mai mare energiă 
discutarea şi primirea proiectului 
despre pact, tractâud oposiţia mult 
mai riguros ca pănă acuma şi tre
când peste scrupulii, ce şi-i făcea 
preşedintele, care s’a retras, vrând 
sé fiă cu consideraţiă cât mai mare 
şi faţă cu oposiţia,

Adevărat, că spre a înfrânge 
puterea obstruoţiunei, presidiul şi 
majoritatea vor trebui sé eserceze 
óre-care forţă şi cele ce se vor de
cide în astfel de împrejurări, în mij
locul unei turburărî aşa de mari, 
vor pute fi íntot-déuna mai mult 
séu mai puţin escepţionate şi com
bătute de cătră cei ce astăzi stau 
în oposiţiă.

Nemţii de-altmintrelea o spun 
pe faţă, că ei nu combat prelungi
rea legei pactului, ci ministeriul, 
care —  (pc ei —  a ajuns la acel 
hal, ca o lege de importanţă atâ,t de 
mare, de care este legată basa dua
listă a monarchiei, sé fiă discutată 
în nisce împrejurări atât de turbu- 
rátóre. Ei mai acusă guvernul Ba
deni, că numai el, prin ordonanţele 
sale fatale de limbă, a adus lucru
rile acolo, ca acum sé se cérá pre
lungirea pe un an a unui pact, care

impune „sarcini atât de nedrepte şi 
neegale* ţărilor austriace.

Ungurii le dau Nemţilor sfatul 
se nu facă greutăţi guvernului în 
cestiunile afacerilor comune dualiste. 
ţ)iarul oficios unguresc „P. Lloyd“ 
se bucură, că în cele din urmă s’a 
pus la ordinea cjilei în camera din 
Viena cestiunea provisoriului, sperând 
că guvernului şi majorităţii le va 
succede într’un chip Óre-care se for
ţeze votarea lui. Nu ne pasă, 4i°e 
numita f0iă, cum se va vota: în pace, 
ori pe lângă mari sbuciumărî pro
visoriul dualistic, numai sé se vo
teze, apoi după aceea facă Nemţii 
ce vor vré cu obstrucţiunea lor.

Cunóscem noi forte bine me
toda, ce le place politicilor unguri 
a*o practica, când e vorba de pielea 
altora şi când se tractăză de cojo
cul dumnealor. De aceea nu vom mai 
insista asupra sfatului dat de ei 
Nemţilor, ci ne vom mărgini a arăta, 
cum întâmplarea curiósá a adus cu 
sine, ca în cestiunea pactului se se 
certe cumetrii dualiştî de odini0ră, 
pe când Ungurii merg mână în mână 
cu Badeni şi cu guvernul lui îndată 
ce e vorba de asigurarea încă pe 
un an a stărilor dualiste.

Au şi avut Ungurii destula causă 
de a se îndrăgi în dualism, care li-a 
adus numai folóse şi, ceea ce a fost 
mai trist şi mai dureros pentru bi
nele şi progresul ţărei, i-a făcut pe 
multa vreme stăpâni aprópe absoluţi 
şi pe sórtea naţionalităţilor nema
ghiare.

Ce a însemnat şi ce însemnă 
acesta, o simte fiă-cine şi acum şi 
Nemţii din Austria trebue se-şi espieze 
păcatul, ce l’au făcut, aliându-se cu 
Ungurii pentru a sugruma celelalte 
naţionalităţi.

Cu timpul vine rândul la fiă- 
care. Tóté pecatele se resbună în lu
mea acésta.

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.*

Despre Bani.
— F i n e .  —

Celebrul doctor engles Sir Ja
mes Paget într’una din interesantele 
sale conferinţe ne dă câteva statis
tici asupra elevilor săi. Dintr’o mie 
de elevi a căror carieră a putut’o 
el urmări, 200 s’au lăsat de medi
cină, au moştenit séu au murit de 
timpuriu. Din cei 800 rămaşi, 600 
au ajuns sé aibă succese onorabile, 
unii succese mari de tot. Dintre toţi 
numai 56 n’au isbutit de loc, 15 nu 
*şi-au putut trece examenul, 10 s’au 
pierdut din pricina necumpătării ori 
stricăciunii şi dintre toţi numai 25 
n’au isbutit din pricini neatârnate 
de voinţa lor. Fiţi încredinţaţi, că în 
ori ce profesiune dâcă sciţi se faceţi 
serviciu, şi ceilalţi vor sci se se serve 
de voi.

In realitate puţini ómeni au cu

vânt se se preocupe de lucruri cu 
adeverat trebuincióse vieţei. Natura 
cere puţin lucru şi ne dă mult. Pri
sosul e totdeuna scump. Franklin avea 
dreptate sé c(ică: „Cu banii pe cari 
îl cheltuescî cu un singur viţiu, hră
nesc! doi copii“.

Aduceţi-ve aminte maxima du
celui deWelington: „dobândă mare, 
garanţie reau,

Nu-ţi pune t0tă averea într’un 
singur sac.

Ori cât de bine ai fi informat 
şi chiar ’ţi-ai cunósce bine afacerile, 
tot se póte se te înşeli în socoteli. 
Negustorii şi bancherii cei mai di
baci, se înşelă adesea. Un om cu 
bun simţ nu póte spera sé aibă drep
tate în tóté împrejurările.

Am învăţat, că două şi cu două 
fac patru. Câte odată fac două4ecî 
şi două.

Invaţă-te să ai răbdare.
Baghetot, economistul, 4icea, că 

în afaceri, mulţi se pierd pentru că

nu pot sta liniştiţi în cabinetul lor 
de lucru.

Ori ce om e de fel om de afa
ceri, de vrea ori de nu vrea. Toţi 
avem datorii, casă de condus, chel- 
tuelî de regulat şi afacerile mici 
sunt uneori tot atât de încurcate ca 
şi cele mari.

Succesul în afaceri atârnă mai 
mult de bunul simţ al omului, de 
muncă şi de regularitate, decât de 
geniu. „Ţine-te de prăvăliă şi pră
vălia te va ţinett. Xenophon ne spune 
că regele Persiei întâlnid un cal fru
mos şi dorind să scie cum să’l în- 
graşe mai repede în scurt timp, în
trebă. Unul îi răspunse: „Ii trebue 
ochiul stăpânului şi se îngraşe“.

E fârte bine se dobândeşti obi
ceiuri bune practice în afaceri.

Un prietin al meu îmî spunea, 
că gândindu-se odată la ce nu isbu- 
tiseră mulţi omeni de mare valâre 
şi cu caractere superi6re, a vecjut 
că n’au isbutit căci mai toţi lucra*

seră încet, în chip neregulat, nu fu
seseră în stare să-şî asocieze din tóta 
inima sforţările lor cu ale altora, 
fuseseră încăpăţinaţi, nu avuseseră 
simţ practic.

In ori-се afacere, mică séu mare 
trebue ordine şi metodă. „Fiă-care 
lucru la locul luitf, écá adevărata 
maximă. Aşecjaţî-vă tóté cu grije, 
căci nu veţi pierde timp. „Neorîn- 
duiala, фев Xenophon, mi-se pare că 
o ved ce e, când îmi închipui un 
muncitor semânând amestecate: orz, 
grâu, legume şi e silit pe urmă, 
dâcă vré să aibă pâne, séu vre-un 
fel de bucate, se stea se alegă, pe 
când trebuia se le aibă alese gatatf.

Cei mai mulţi filozofi au cjis, că 
comerciul e înjositor. Platón nu de
dea negustorilor nici un drept civic 
în republica sa. Ocupaţia acésta era 
lăsată străinilor, —  décá voiau şi ei 
se se însărcineze cu ea. Dér de órece 
comerciul va fi totdéuna, de fel, afa
cerea multor omeni ar fi fórte trist
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Monumentul eroilor dela Griviţa.
Dumineca trecută a fost o mare 

serbare naţionala în Ploeştî. In a- 
cestă cji s’a desvălit monumentul 
ridicat de cetăţenii ploeştenî în a* 
mintirea măreţei victorii reportată 
]a 30 August 1877 de cătră trupele 
române, în frunte cu batalionul al 
doilea de vânători din judeţul Pra
hova prin luarea redutei Griviţa dela 
Turcî.

A  lost de faţă la acâstă mare 
serbare şi Regele Carol, care a lost 
primit strălucit, înălţându-se în onó- 
rea lui câteva arcuri de triumf.

Serbarea s’a început prin o 
sfântă slujbă, oficiată de Metropoli- 
tul-primat, încungiurat de înaltul cler.

Discursurile .
După terminarea acelei sfinte slujbe, 

d. Sorescu, preşedintele comitetului, a cetit 
următorul frumos discurs:

Sire,
Paf’că este ieri de când oraşul Ploesci 

avea în mijlocul lui voinicul batalion al 
vânătorilor. Compus aprópe numai din 
Prahoveni şi PlooştenI, el era mândria ora
şului, bine instruit şi disciplinat, făcea 
cinstea comandantului său.

Peste 800 de voinici, unu şi unu, erau 
vânătorii Prahoveni, când ţâra, încre4ăt0re 
în forţa armatei, îi ohiamă şi pe ei să apere 
moşia strămoşâscă. piua de 80 August 1877 
sosi, şi vânătorii sburară spre reduta Gri- 
viţei, tot aşa de veseli şi voioşi ca şi cum, 
cu câte-va luni mai înainte, eşiau din ca- 
sarmă, spre a se pregăti la fapte mari şi 
eroice.

Fost’a de Dumnezeu ursită astă lună 
August a cuprinde în sine două date mari, 
în fastele nóstre militare: 18 August 
1594 „Călugăreni“ , sóre sus pe cer înainte 
de sfinţit; 30 August 1877 „ Gri viţa w, ră
sărit de sóre, răsărit de glorie neperitóre.

O (ţi întrâgă a ţinut lupta, şi voinicii 
tot înaintau. Oficerl şi soldaţi se reped ca 
leii, şi după patru asalturi, date rând pe 
rând 300 de vânători periră.

Obosiţi de luptă, zeciuiţî de mórte, 
bravii noştri oşteni se acioiau în jurul stó- 
gului lor, în faţa redutei vrăşmaşe, de unde 
mai eşiau fulgere de puşti şi trăsnete de 
tunuri.

In mijlocul acestei lupte, Domnul ţă- 
rei le cŞ.iso: „Ce faceţi aicl?“ „Ce să facem 
Măria Tau răspunde în naiva sa cuvântare 
un sergent cu faţa încă aprinsă de truda 
emoţiunile acelei 4il0> ne-au prăpădit pă
gânii şi uite câţi au mai rămas din noiu. 
„Cum?a íntrébá Marele Căpitan, „dér voi 
câţi sunteţi faţă, sunteţi sdraveni şi voinici, 
şi colo mai văd alţi tovarăşi de ai voştri; 
adunaţi-vă, mergeţi înainte ca viteji, şi a 
vóstrá va fi isbânda de astăc|Iu.

Un puternic „Ura“ fu răspunsul vâr
toşilor vânători. Rândurile se strâng, bata
lionul înainteză; sub comanda maiorului 
Candiano, ei se aruncă cu furie, celelalte

dâcă ar avea înrîurire rea asupra ca
racterului şi nu s’ar pute înţelege 
cu cultura înaltă.

E sigur, că (5meni cu afaceri 
n’au vreme să se mai ocupe de alt
ceva, dór luând exemple dela sciinţă 
şi literatură, voi numi pe Nasmyth 
astronom şi ;industrial; Grote ban
cher şi istoric; Prestwich negustor 
şi profesor de geologie la Oxford, 
etc. îmi va fi óre îngăduit a numi 
şi pe tatăl meu, bancher şi mate- 
matec şi mulţi ani casier şi vice
preşedinte al societăţii Regale?

Câţiva dintre ómenii cei mai 
iluştri, cei mai fericiţi şi mai buni 
au trăit în sărăcie. Wordsworth a 
trăit ani întregi cu sora sa dintr’un 
venit de 37 franci pe săptămână şi 
acăstă periodă fu una dintre cele 
mai fericite ale vieţei sale.

Dâcă nu ai fericirea se fii bogat, 
amintirea şi afecţiunea vor tace din 
vre-o locuinţă umilă, din vre-o fi-

oşti îi urmézá, şi cu toţii dau năvală şi 
întră în redută.

Soldatul Grigore Ion, ajutat de ser
gentul Stan Gheorghe şi de caporalul Nică 
Vasile, câte-şl trei din batalionul al ‘2-lea 
de vânători, iau drapelul din mânile Tur
cilor, şi Griviţa cade în stăpânirea vite ji
lor noştri ostaşi.

După o cji de luptă cruntă şi de ne
măsurate silinţe, după perderea a 10.000 
de omeni, trâmbiţele anunţară victoria ob
ţinută şi armatele aliate ale Ruşilor şi Ro
mânilor umplură valea Dunărei de strigă
tul: „Trăiască învingătorii G riviţei!“

Au perit vitejii vânători, au perit os
taşii eroi, pentru ca ţâra să trăâscă. E i au 
perit cu glorie pe câmpul de luptă, pentru 
ca memoria lor să rămână neperitóre în 
generaţiunile viitóre.

Sire,
Au trecut 14 ani dela răsboiul sacru 

pentru Independenţă, au trecut 14 ani dé 
când osemintele bravilor vânători ai bata
lionului al 2-lea zăceau în uitare, dincolo 
de bătrâna Dunăre, fără ca un semn să se 
fi ridicat pe pământul ţărei românescl a 
cărei neatârnare a ieşit din sângele lor vi- 
tej esc.

Yă4ând acésta cu întristare, noi câţi
va tineri cetăţeni, constituiţi în comitetul 
de acţiune, am hotărît a ridica în memoria 
acestor eroi un monument, care, reamintind 
vitejia trecută, să oţelâscă pe viitor ini- 
mele soldaţilor noştri, şi să înfricoşeze pe 
duşmanii ţărei, vă4ând ce au putut făptui 
opt sute de soldaţi români.

Iniţiativa nostră a fost, Majestate, cu 
căldură îmbrăţişată, şi, în timp de şepte 
ani, peste douăzeci de mii de omeni, din 
tóté clasele societăţei, au dat obolul lor 
pentru ridicarea acestui monument, expre- 
siunea vie a recunoscinţei nóstre cătră cei 
ce au ştiut să-şi verse sângele pentru nó- 
mul lor.

Comitetul de acţiune a cre4ut, că lo
cul cel mai bun unde trebue să fiă aşe4at 
monumentul, este acel unde eroul dela Că- 
lugărenî s’a odihnit în trecerea sa prin 
acest oraş.

Da, Sire, aci eroul Mihaiu-Vitózul, 
după ce a împărtăşit armata şi a primit 
jurământul de credinţă, la biserica dom- 
nescă din acest oraş, aci în acest loc ţinu 
sfat cu căpitanii săi, şi cu credinţa în 
Dumnezeul strămoşesc şi nădejdea în vi
tejii săi oşteni, merse înainte.

După aprópe trei sate de ani, Mărite 
Domne, pronia cerésoá dete mult înoercate- 
lor ţări române un alt erou, care traduse 
în faptă, prin b ruioţă îu afară şi înţelep
ciune în întru, visul de aur al tuturor ma
rilor Domni din treout, independenţa ţărei.

Pe la anul 1867, spun bătrânii din Te- 
leajen şi Prahova, că o suită domnésoá a 
trecut peste plaiurile munţilor, şi c*ă în 
mersul său un tînăr voinio, oe 4,oea a ® 
Domnul ţărei, ar fi aruncat pretutindeni 
sămânţa virtuţei şi a datoriei cătră patriă 
şi neam. In amintirea acelei treoerl, s’a 
înălţat pe platoul din spatele Brebului, o

gură scumpă, o lume care’ţî va fi 
de fcjuns.

Nu e greşelă mai răspândită de 
cât credinţa exagerată a puterii ba
nilor.

E vorba de hrană?
j,D0oă bogatul vre se fiă să

nătos, trebue se trăiescă ca un om 
sărac". O masă simplă şi bine pre
gătită face cât şi masa cea mai bo
gată. Hrana cea mai sănăt0să şi 
mai bună costă puţin la vremea ei, 
ér de o doreşti când nu îi e vremea, 
n’are nici un gust. Un ou próspét e 
o mâncare minunată.

E vorba de cărţi?
Trebue se fii prea sărac ca se 

nu poţi să-ţi cumperi tot ce doresci 
se cetesci. Cele mai bune cărţi: Bi
blia, Shakespeare, Milton etc. costă 
acjî fórte puţin.

Banii ne pot óre da sănătate, 
geniu, prietini, frumuseţe séu pace 
în casă? „Ducele de Tse, ne spune 
Confucius, era fórte bogat şi nimeni

oruoe, care îi 4»o şi astă4l „Crucea Domni- 
torului“ .

Aoel domnitor erai Majestatea Ta, şi 
din sămânţa arunoată atunol au eşit peste 
4ece ani vitejii dela Griviţa, carî Ţi-au 
răsplătit munoa şi Ţi-au împlinit visul.

TresăltaţI de buouriă umbre glorióse 
ale trecutului; umbre glorióse odihniţi în 
paoe, Regele Carol v ’a înţeles gândul. Eroul 
dela Griviţa veghiézá peste destinele pa* 
triei.

Comitetul de aoţiune esprimă cea mai 
profundă reounoeoinţă Majestăţii Vóstre 
pentru buna-voinţă oe Aţi avut de a lua 
parte la acâstă mare solemnitate; mulţu- 
mesce ou căldură generoşilor donatori, şi 
r0gă pe bunul Dumne4»u să aoorde Majes- 
tăţei Vóstre ani malţl pentru binele şi fe- 
rioirea aoestei ţări. Să trăâsoă M. S. Re
gele Carol! Să trăâsoă buna nóstrá Suve
rană Regina Elisabeta ! Să trăâsoă Princi
pele Ferdinand şi Prinoipesa Maria! Să 
trăâscă prinoipele Carol şi Prinoipesa Eli
sabeta! Să trăâscă armata şi poporul ro 
mân!

Domnule primari
Etă îu fine ridioat în Ploesci falnioul 

monument al vitejiei românescl. Aoest mo
nument va vesti aoum şi în viitor, oă în 
răsboiul independenţei dela 1877, în cari 
ostaşii români s’au purtat ca nisoe adevă
raţi eroi, fiii Ploesoilor şi ai Prahovei s’au 
luptat ou atâta ouragiu şi au desfăşurat 
atâta bărbăţiă, încât cu drept ouvânt au 
meritat gloriosul nume de viteji.

Pentru aoeste fapte răsboinioe ţâra în- 
trégá, dela o margine la alta, răspur4end 
cu multă bunăvoinţă la apelul oomitetului 
de aoţiune, a dat răsplata bravúréi lor.

Domnule primar!
Inoredinţăm oraşului Ploesol aoest 

monument ridioat în gloria armatei române, 
condusă la biruinţă de marele ei Căpitan.

Binevoiţi a’l păstra ou sfinţenie, aşa 
oum este, fără a se ştirbi oeva dintr’ensul. 
Aoest monument se fiă icóna sfântă pentru 
toţi oarl îşi iubesc patria şi neamul.

Comitetul de aoţiune vă mulţămesoe, 
domnule primar, pentru binevoitorul con
curs oe i-aţl dat, făoend a se sărbători 
acéstá 4i mare, oare va rămânâ memora
bilă în viâţa ploeştenilor şi a ţărei întregi-

In urmă d-1 loo-ţiitor de primar D. 
Ştefănesou s’a adresat Majestăţii Sale, oe- 
tind, în numele oraşului, urmátórea ou- 
vântare:

Sire !
De secoll vitejia neamului românesc 

zăoea amorţită ?i nu eşise la lumina cailei. 
Poporul se mângâia numai ou amintirea 
faptelor glorióse din trecut. Sub Domnia 
Majestăţii Vóstre, armata románésoá a 
înălţat din nou falnio stégurile ei, şi d’ina- 
intea lor ne închinăm a stă 4* cu iubire şi 
mândriă. Istoria naţională ínregistrézá ârăşl 
fapte glorióse, vrednioe de faptele trecu
tului.

Intre cele d’íntáiü corpuri ale arma
tei, oare s’au ilustrat pe câmpul de bătaie,

nu’l iubea. Pei ke a murit de fóme 
şi pănă şi a4î îl plânge poporul".

Tóté lanţurile sunt grele, chiar 
şi când sunt de aur.

Banii sunt fără îndoială o mare 
causă de griji: ca şi sărăcia ei aduc 
îngrijorare şi fórte adesea cei bo
gaţi sunt sclavii, ér nu stăpânii 
averei.

Mulţi bogaţi ’şî-au datorit au
rului lor ruina morală. Bogaţii au 
adesea mai multe griji în palate de- 
cât săracii în colibele lor: numai 
înţelepţii îşi pot găsi fericirea în bo
găţie şi cel care se grăbesce să se 
îmbogăţescă prea repede va fi veş
nic ser ac. „Probabil că se găsesce 
mai multă fericire în traiul dintr’o 
casă modestă şi putând se te miri 
de măreţea unui palat, decât se lo- 
cuesci într’un palat şi se nu te mai 
poţi mira de nimicu 4i°e Ruskin.

„Aibi ce’ţi trebue, 4ice Sadi, şi 
te va duce; aibi prea multă bogă
ţie şi va trebui se o duci tu“.

este batalionul I I  de vânători, compu 
aprópe în întregime din Prahoveni şi 
Ploesoenî; aoest batalion a luat vestita oe- 
tăţue a Griviţei într’un avânt oare i-a atras 
lauda şi admiraţiunea lumei.

In memoria aoestor eroi &i răsboiului 
independenţei s’a ridioat monumentul fal
nio a cărui sérbátóre sărbătorim astă4l.

Vânătorii oe stau de faţă, turnaţi în 
bronz, vor fi mărturii ai timpurilor glorióse 
ale armatei nóstre condusă de Majestatea 
Vóstrá, Marele ei Domn şi Căpitan,

Cetăţenii ploescenl sunt mândri, că 
Majestatea Vóstrá a-ţl binevoit a onora 
aoéstá sărbătore a inimosului oraş Ploesol.

Mulţămeso oomitetului de iniţiativă, 
oare prin a lui strădanie a ridioat aoest 
monument, cedat astă4i oraşului, şi aduo 
reounosoinţă tuturor aoeiora, oarl au luorat 
şi contribuit la ridicarea lui.

In numele oetăţenilor ploesoenî. Urez 
să trăâsoă Majestatea Vóstrá ! Să trăâsoă 
Majestatea Sa buna nostră Regina Elisa
beta ! Să trăâsoă Prinoipele Ferdinand şi 
Prinoipesa Maria ou ínt/róga Dinastie! Să 
tráósoá România independentă!

Discursul Suveranului.
Majestatea Sa a răspuns ou glas pu- 

ternio :

„In numele armatei aduc căl- 
„durósele mele mulţămiri orăşeni
lo r  din Ploesci, căci ei au luat 
„iniţiativa de a ridica un monument 
„ca semn de recunoscinţă pentru 
„bravii fii din judeţul Prahova, că
l u ţ i  pe câmpul de onóre.

„Mândru sunt, că am fost în 
'„fruntea acestor viteji, carî au în
chinat viâţa lor pentru neatârna
r e a  ţărei şi mărirea României.

„Neuitată a rămas 4iua de 30 
„August, când batalionul al doilea, 
„sdruncinat deja prin o luptă crân
cenă, s’a aruncat cu índrásnélá în 
„foc şi a luat séra târ4iu reduta dela 
„Griviţa, smulgând vrăşmaşului sté- 
„gul séu.

„Doue-4eci de ani au trecut de 
„atunci, înse amintirea acestor vre- 
„muri mari, pline de primejdie, ea 
„şi bogate în fapte însemnate şi re
zultate fericite, nu se póte şterga 
„din inimile nóstre.

„Ploeseii este întâiul oraş, care 
„a recunoscut, că un trecut glorios 
„trebue să fiă amintit generaţiunilor 
„presinte şi viitóre prin un semn 
„vedit.

„Conduşi de acest frumos sim- 
„ţimânt, dvóstré a ţi ridicat acest 
„monument, care este nu numai o 
^podóbá pentru oraşul vostru, înse 
„mai ales o mărturie, că răsplata va 
„fi pentru acei cari se jertfesc pen* 
„tru patriă.

„Se cadă vălul acestui monu
ment, încredinţat de acum înainte 
„oraşului, care M’a primit astă4i în 
„mod aşa de călduros.

Bogăţia duce la sgârcenie. „Să
racului, 4ice Seneca, îi lipsesc multe, 
sgârcitului îi lipsesc tóté".

„Căutarea neîncetată a bogă
ţiei, 4ice Bacon, ia prea mult timp 
celor, carî au a se ocupa de lucruri 
mai nobile, căci bogăţiile au valóre 
numai prin ceea ce adaogă vieţei 
şi vieţa nu valoreză nimic, déca e 
absorbită prin urmărirea bogăţiilor". 
S’a 4i8> că serăcia e logodnica poe
tului.

Expresiile, cu care ne servim, 
ca să vorbim de bani sunt fórte 
semnificative. ţ)icem: în0tă în aur, 
e bogat putred, dér nu 4ÍC0H3, c& se 
bucură de aurul lui; şi într’adever 
cei cari strîng bani nu se folosesc 
dânşii de ei. „Strînge avuţii şi nu 
scie cine se va bucura de ele!“ In 
Banchetul lui Xenophon, Charmides 
4ice: „Nu e óre adevăr recunoscut, 
că e mai bine să trăesci în sigu
ranţă, decât cu temă: se fi liber, de
cât sclav ? . . .  In oraşul acesta, când
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gurescî starea eotuală a colectei pentru 
monumentul lai Ianou.

Este în tóta afacerea acésta cel 
mai trist lucru, că foile străine tre
bue se vină şi se facă lumină. Se 
vede, că corespondenţa amintitei foi 
maghiare se întemeiâză pe informa- 
ţiuni luate dela funcţionarii, cari fac 
cercetare. De-altmintrelea şi „Tri
buna" din Sibiiu, reproducând cele 
фее de „Bud. Hirl.“, le declară în 
total adevărate.

In ce privesce declararea lui 
Albini, că banii se află depuşi la 
Ioan Slavic! în Bucuresci, el a fă- 
cut’o de mult înaintea judecătoriei 
de cerc din Sibiiu, ceea ce s’a şi 
constatat în colónele fóiei nóstre.

Nu putem nicî-decum se înţe
legem, cum într’o afacere atât de 
însemnată şi de delicată, publicul 
român şi mai ales contribuitorii au 
fost lăsaţi atâta timp fără de nici o 
informaţiune liniştit0re, că ce s’a 
întâmplat cu banii. Cei amestecaţi 
în acéstá afacere, credem, că cel pu
ţin acum, când foile unguresc! vin 
sé-o desluşâscă pe basa informaţiilor 
câştigate dela autorităţile publice, 
vor afla, că este neapărat de lipsă 
a clarifica în mod hotărît şi cinstit 
starea lucrului, ca se nu mai p0tă 
fi nimeni în nedumerire, că ce s’a 
întâmplat cu acei bani.

S O I R I L E  P I L E I .
— 18 (30) Octomvre.

In cansa nnui mare proces a adus cu
iele acestea hotărîre tribunalul r. din Bra
şov, oare —  după cum li-se anunţă foilor 
uuguresci, — a decis a se pune sub acu- 
saţiune vre-o 40 persóne din Săoele, în 
frânte ou vestitul fisolgăbirău suspendat 
Henter Gabor, învinuiţi de orima mituirei, 
abus în oficiu, falsificare de acte şi alte 
orime, oe le-ar fi oomis in afaoerea liberă
rilor dela miliţiă pe oale nepermisă. Contra 
acestei hotărîrl a tribunalului ínsé a înain
tat reours atât proourorul, oât şi aousaţii.

îngropaţi de vii. д^иф  la атёф  s’a 
întâmplat o mare nenorocire la casa, oe 
se olădesce aoum îu Strada nouă de jos, ' 
(a Spitalului) din Braşov, faţă în faţă cu 
restaurantul Schwarzburg. Surpându-se bol- 
titura pivniţei, de*asupra căreia se afla în
cărcat mult păment, a îngropat sub ruine 
trei învâţăoei de zidari, toţi români, dintre 
oarl noul, Vasile Duşa, a fost scos din ruina 
mort, ér ceilalţi doi au fost transportaţi la 
spital, dér nici - la aoeştia nu mai e spe
ranţă de viâţâ. E grozav, că se pot întâm- : 
pla în centrul oraşului astföl de nenorociri, 1 
oarl nu pot fi atribuite, deoât unei condam
nabile negligenţe şi lipse de preoauţiune.

Balteş liberat. Ni-se sorie din Cluşiu, 
oă d-l Andreiu Balteş, care mai av-a её 
stea în temniţă vre-o 7 luni, a fost Joi 
séra la б1/» óre liberat. O telegramă a lui

„Magyar HirlapK spuue, oă între „Valahi* 
a produs mare sensaţ’ă „neaşteptata gra
ţiere a lui Balteş1*, oare via fost cerută, oi 
s’a făcut din iniţiativa guvernului. „Gra* 
tiareau acésta însă nu se referă şi la cele
5 luni, la oarl Balteş a fost condamnat ca 
responsabil pentru „Tribuna* îu procesul 
din urmă. —  Décá este aşa, cum фее fó>a 
ungurésoá, nu soim.

A nn-spre-(ţecea statuă. Soim, că Ma
iestatea Sa a făcut o mare bucuriă Ungu
rilor prin dăruirea celor ф*ое statue, prin 
oarl a dispus sé se eterniseze amintirea a 
4eoe bărbaţi mari de-ai Ungurilor pe ohel- 
tuéla sa. Ca reounoscinţă pentru aoésta, 
cârmuitoni comitetului Solnoo-Dobâoa au 
hotărît её cérá dela dietă, oa şi „naţiunea44 
её ridioe o statuă pentru Maiestatea Sa. 
Cererea acésta va fi trimisă tuturor congre- 
gapiunilor comitatelor pentru a fi sprijinită 
şi a se alătura la ea.

Adunarea generală a reuniunei învăţă
torilor romául gr. cat. din traotul Media
şului se va ţinâ în 14 Novembre n. o., după 
cum s’a arătat şi în convocarea, oe am pu- 
blioat’o îu numărul de Dumineoa trecută. 
Din eróre, în acea convocare a fost însem
nată în parantesă şi фиа S.-lor archengeli 
Mihail şi Gavril, ceea ce nu trebuia, oăol 
adunarea nu se va ţine în acea sérbátóre, 
ci în 14 Novembre n.

Conferinţe naţionale în Ploiescí. D nii
A. D. Fiorescu şi Miculescu, membri în 
comitetul central al Ligei culturale, au fost 
In Ploescl oa sé se întreţină cu mai mulţi 
cetăţeni fruntaşi asupra conferinţei naţio
nale ce se va ţine Duminecă în acest oraş. 
Conferinţa naţională se va ţine în marea 
sală a lioeului. Intrarea va fi pentru rân
durile íntáiü de doi lei şi pentru rândurile 
din urmă, de un leu. Tntréga organisare a 
conferinţei a luat’o asupra sa d. Romanesou, 
fost director al lioeului. Conferinţele vor fi 
ţinute de d-nii Delavrancea şi Barbu Păl- 
tineanu şi vor trata despre cestiunea na
ţională.

Studenţii la festivităţile din laşi. p i
lele aceste studenţii de Universitatea din 
Iaşi au ţinut o întrunire pentru a-şl deter
mina rolul ce-1 vor avé la serbările de 
inaugurare a Universităţii. A id  li-s’e oo- 
munioat, oă în virtutea unui însemn anumit, 
intrarea în tribună la universitate va fi li
beră pentru studenţi. La teatru adminis
traţia a acordat 100 loourl de galeriă pen
tru studenţi şi 35 locuri de baloon pentru 
studente. L i s’a mai comunioat, oă din 
causa lipsei de t’mp nu s’au putut învita 
universităţile străine. întrunirea a votat 
apoi urmátórea propunere: 1) Studenţii vor 
fi representaţi la gară prin comitetul de 
recepţie. 2) Se va oferi un buchet reginei 
din partea studentelor Culian, Ureche, Măr- 
gineanu şi Segal. 3) La inaugurarea uni- 
versităţei vor fi representaţl toţi studenţii, 
având intrarea în tribune. 4) Studenţii vor 
avé liberă intrare la teatru. 5) Studenţii 
vor faoe o manifestaţie la palat în sóra

„Ve mulţam esc, ca şi pentru 
„cuvântările aşa de adânc simţite 
„ce ’Mi a*ţi adresat

Acâstă cuvântare a produs oea mai 
adânoă impresiune în imensa asistentă, en- 
tueiasmând’o astfel, înoât Regele a putnt 
ou greu sfirşi frasa: „Să oadă vflul aoestui 
monument înoredinţ«t de acum oraşului, 
oere M’t* primit astă4* în mod aşa de căl
duros44. Un puternic şi nesfîrşit Ura ! a is- 
buonit din piepturile tuturor.

Unde sunt banii pentru monu
mental lui Iancu?

„Budapesti Hirlapu dela 28 Ootomvre 
poblică o lungă corespondenţă datată dm 
Sibiiu, î q  oare se ooupă ou afaoerea oo- 
leotei pentru monumentul lui Avam Iancu.

Soim, că colecta s’a făout în anul 
1893 şi s’au adunat ou totul vre-o 3780 fl. 
şi 320 lei. După cum spune aoum „Buda
pesti Hírlap44, fişpanul comitatului Albei 
da jos continuă oercetările în causa aoésta. 
Mai întâiu au fost citaţi d-nii Vasile Fo
dor, Gngone Sima a lui Ión şi Aurel 
Danciu, ca unii cari au făout oolectâ în 
Munţii apuseni. D-1 Sima a deolarat, oă 
dânsul numai a subscris apelul pentru oo* 
lectă, responsabili pentru bfcnii adunaţi 
sunt ínsé d nii Fodor şi Aurel Danoiu. 
Ceşti din urmă s’au justificat arătând un 
libei datat din luna lui Maiu a, o., prin 
care se adeveresce, că banii coleotaţl de 
ei, în sumă de 263 fl.,sunt depuşi la banca 
„Detunata*.

A  fost oitat şi d-1 T it Liviu Albini. 
Acesta a arătat soootelile despre 3780 fl. 
şi 820 lei bani coleotaţî, dér n’avea niol 
un document la mână pentru a dovedi unde 
sunt banii şi deoă sunt ei depuşi 1a un loo 
sigur. A  cerut termin de-o lună, oa sâ-ş! 
potă procura din România documentele de 
lipsă pentru a dovedi, oă banii sunt depuşi 
la loo sigur. După trecerea cerminului, fiind 
din nou citat, d-1 T. L. Albini a adus o 
adeverinţă dela d-1 Ioan Slavici din Bucu
resci, subscrisă de d-nii Eugen Brote şi 
Septimiu Albini, oa martori. Iu acéstá ade
verinţă Slavici reounósoe, că a primit dela 
T. L . Albim 3450 fl. oa depunere. Despre 
ceilalţi bani, oe mai restau, T. L. Albini 
a 4is, oă şi aoeia se află la Slavici şi oă 
Slaviol nu va întâr4ia de a-i da chitanţă 
şi despre aceştia.

Autorităţile administrative au provo
cat pe Albiei, ca numai deoât sé aduoă 
banii şi sé-i depună la vre-un institut de 
bani din patriă. Albini a promis, oă aşa va 
faoe şi a cerut termin de 20 4^©* Acest 
termin s’a împlinit în 5 Ootomvre. Albini 
Ínsé pe cuvânt, că Slavici din oausa bóléi 
soţiei sale n’a putut ridioa banii dela banoa 
din Bucuresci, unde i-a depus, a cerut un 
nou termin de 20 4*le* ’I  s’ ft dat şi aoest 
termin, oare s’a împlinit în 25 Octomvre, 
dér Albini nici aoum n’a presentat suma 
oerută autorităţilor administrative.

Astfel espune corespondenţa fóiei un-

eram bogat mă temeam sé nu'mi 
spargă vre un hoţ casa şi se mé 
omóre... Acum dorm liniştit. Ca 
om liber mé duc unde’mi place. 
Când eram bogat mé înjura lumea 
din pricina legăturilor ce aveam cu 
Socrat. Acum când sunt sărac ni
meni nu mé mai ia în séma. Când 
aveam avuţii mari eram nenorocit 
pentru-că vedeam cum statul îmi 
lua averea; acum nu pierd nimic, 
pentru-că n’am nimic şi sper mereu, 
că voi câştiga ceva44.

E mult adevér, în ce spunea 
Charmides, dér nu e numai adevér. 
De altfel când cjicea el vorbele de 
mai sus, tocmai se scula dela o 
masă bună însoţită de musică.

Décá sunt bine întrebuinţaţi, 
banii pot face mult bine. Aurul e 
o putere. El e regele regilor. Banii 
ne dau mijlóce sé dobândim, ce do
rim. Cu el ne putem bucura de 
aer curat, de casă plăcută de cărţi, 
de musică, —  atâtea bunuri. Cu ei

putem avea odihnă, putem vedea 
lumea, ne putem ajuta prietenii, 
uşura suferinţele altora... Prin ur
mare „e bine se aveţi bani, <}ice 
Swift, dér daţi-le numai cugetul, nu 
şi inimaa.

Sgârcitul e un om, care iubesce 
banii pentru ei şi care împinge eco
nomia la culme pănă ajunge o ma
şină de strîns aur. Una din lecţiile, 
ce trebue se ne înveţe vieţa, e sé 
ne ferim, deórece grija josnică, şi 
iubirea de bani e una dintre cele 
mai josnice.

E mare lucru sé te slujesci cu 
înţelepciune de bogăţii.

Fii darnic, dér nu afară din 
cale. „Unii cu bani ajung séraci, şi 
alţii séraci ajung bogaţi“. Cel că
ruia îi e milă de sérac, împrumută 
pe Dumne4eu, care îi va înapoia 
binefacerea.

Sfatul, pe care îl da Christos 
tínérului bogat póte fi considerat,

ca privindu’l numai pe el, căci tre
bue sé ne gândim la copiii noştri ca 
şi la cei séraci. Venitul e al téu, 
dér capitalul ce ai primit dela stră
moş! nu e numai al teu.

„Sfătuesce pe bogaţi sé nu fiă 
trufaşi, se nu’şî puie încrederea în 
nestatornicia bogăţiilor, ci în Dum- 
ne4eu, care ne dă tóté lucrurile din 
belşug spre a ne bucura de eleu.

Nu banii, ci dragostea de bani, 
e după părerea Bibliei, rădăcina rău
lui. „Decă bogăţia îţi sporesce, nu 
o iubiu. In predica de pe munte se 
află aceleaşi cuvinte: „Nu strîngeţi 
bogăţii pe pământ unde viermii, ru
gina strică tot şi unde hoţii sparg 
şi jefuiesc. Ci strîngeţi comori în 
cer, unde viermii şi rugina nu strică 
nimic şi unde hoţii nici sparg, nici 
jefuiesc. Căci unde vé e comóra, 
acolo vé e şi inimaw.

înangm-grii universităţii. 6) D-1 Leatris va 
vorbi îu numele studenţilor la Universitate.
7) Comitetu! ales va merge la reoepţia 
regală. 8) Conitotul va aduoe 1» îndeplinire 
hotârîri e strHenţesoI.

Ciilindaral Plugarului pe an. 1898 va
ap&re îu edit ura tipografiei „A. MureşianuM 
dm Braşov in deoursul sëptëmânei viitóre. 
Călindarul va cuprinde bogat materni li
terar, economic, hig’ enio eto., aducând nu- 
măroşi artioulî, povestiri, poveţe, glume 
etc. fiind întru tóté întocmit la priceperea 
şi pentru folosul poporului. Preţul va fi şi 
de astă-d&lă numai 25 or. Abonameut.ele 
se pot face ohiar de pe-acum. Celor ce 
abonézâ de-odată oel puţin 10 esemplare 
li-se dă oâte-un esemplar rabat.

Te Denm de graţiă. Eri, Vmeri, nu 
Te Deum de graţiă s’a ofioiat la biserica 
Creţulesou din Buouresol pentru salvarea 
familiei imperiale ruse, din oatastrof* dela 
Borki. întâmplată în anul 1888. Se soie că 
n’hiliştii ruşi pregătiseră o mină de dina
mită pe linia drumului de fier, pentru a 
arunoa în aer trenul imperial. Din ferioire, 
mina n’a isbuonit la timp şi graţiă aoestei 
împrejurări Ţarul Alexaudru al I I I  a putut 
soăpa nevătămat, cu întréga sa familiă. D. 
de Fonton şi întreg personalul legaţiunei 
ruse din Buouresci a asistat la oeremoniă. 
M. S, Regele a fost représentât printr’un 
adjutant.

Concerte. Musioa orăşenescă va oon- 
oerta Duminecă séra in sala dela hotel 
„Europa44. Atragem din nou atenţiunea on. 
publie, oă la concertul, oe-1 va da musica 
orâşenâsoă în 7 Noemvre n. o. in benefi
ciul d-lui Gustav Hedwig, se vor oânta 
pentru îutâia - dată şi doué valsuri tórte 
frumose „LiebesgötUn44 şi „Daisy* din ba
letul „Muésa din Coreaw de Iosif Bayer.

Musiua militară va concerta mâne sérà, 
Duminecă, la „Pomul verde“. Inoeputul la 
7 V2 óre. Intrarea 20 cr.

Este de obşte cunoscut, că la sufe
rinţe de plămâni şi la tusă, untura de pesce 
(Leberthran) este mijlooul cel mai bun. 
Medicii îl prescriu erăşî ou deosebire un
tura de pesce a d-lui Béla Zoltán, farma
cist în Budapesta, care îl prepară fără gust 
şi fără miros, şi se póte càpéta în tóté far
maciile.

ULTIME SCIBI.
Viena, 29 Octomvre. După ce şi-a 

terminat Dr. Lecher vorbirea sa, 
care a durat aprópe 12 óre, medicul 
l’a esaminat şi a constatat, că pul
sul lui arăta 100 de bătăi 1a minut, 
dér că* starea lui era deplin normală, 
aşa că ar fi mai putut vorbi încă 
câteva óre.

Stenografii au declarat, ca nu
mai puţine óre vor mai lucra după 
améc}í> mai departe ínsé nu.

Viena, 29 Octomvre. Dela 10 
óre pănă la 4 óre d. a. s’a discutat 
asupra întrebării: sé fiă şedinţă în
chisă, ori nu şi s’a hotărît se nu fiă.

Se vorbesce, că şedinţa va dura 
pănă poimâne, căci guvernul e de
cis ca în acéstá şedinţă sé se resol- 
veze cestiunea provisoriului, votân- 
du se de majoritate.

Viena, 60 Octomvre. Şedinţa 
furtunosă, care a durat peste 30 de 
ore, s’a întrerupt la 4 óre şi s’a în
ceput erăşî la b 1/i  sera. Scandalu
rile şi scenele turbulente s’au repe- 
ţit cu nouă şi mai mare putere, 
aşa că, vă4endu-se ameninţat şi pre- 
sidiul, vice-preşedintele Abrahamo- 
vitz a sistat şedinţa. L a  7 óre 2i 
m. s’a reluat şedinţa, dér a trebuit 
în cele din urmă sé fiă încheiată, 
amânându-se pănă Joi. încercarea 
de a preda proiectul privitor la pac
tul provisoriu unei comisiuni n’a 
succes. In decursul şedinţei mai 
multor deputaţi li-s’a făcut réu.

Bucuresci, 29 Octomvre. întru
nirea naţională, ce nu s’a putut 
ţine Dumineca trecută, se va ţinâ 
Duminecă în 19 (Bl) Octomvre a. c. 
Apelul studenţilor cătră cetăţenii 
brăileni a fost distribuit în 10,000 
de esemplare şi afişat pe tóté zidu
rile oraşului.



Festivităţile de primire în laşi.
Luni regele şi Regina României 

vor sosi în Iaşi ca se asiste la inau
gurarea noului palat al Universităţii, 
unde li se va face o primire stră
lucită. Èta noua programă pentru 
primirea Suveranilor:

Lunî 20 Ootomvre, ora 10 dim., oa 
an tren speoial sosesc în gara Iaşi Regele 
şi Regina însoţiţi de casa civilă şi militară. 
Gând trenul reged va întră în gara Iaşi o 
salvă de tunari de pe dealul Gălătei va 
anunţa sosirea Auguştilor Suverani. La 
sooborârea din vagon Majestăţile Lor vor 
fi întâmpinaţi de toţi miniştrii ou dómnele 
consiliul oomunal în frânte ou primarul la
şului, d-nu Gane, oare va preseota auguş
tilor Suverani tradiţi6nala pâne şi sare, 
apoi d-nii magistraţi, profesorii universităţii 
lioeelor, gimnaaiilor, şc61elor oomeroiale şi 
primara şi numeroşi invitaţi. Pe peronul 
gărei, frumos decorat, va fi înşirată, o com
panie ou musioa care va face onorările mi
litare.

Plecarea în oraş: 1) Un ofioer de po
liţie călare. 2) Doi trompeţi gendarml că
lări. 3; Trăsura prefectului de poliţie 4) 
Doué plutóne gendarml oălârl. 5) Trăsura 
ou M. M. Lor Regele şi Regina, care vor 
avó în faţă pe d-1 primar Gane. 6) Dina- 
poia trâsurei regale la drépta M. S, Re
gelui e d-1 general Iarca călare. 7) Dina- 
poia la stânga M. S. Beginei d-1 generai 
Rasty oălare, 8) In urmă d-nii generali 
Pascu, Gorjan, Beler şi Baronesca călări.
9) D-nii oolonelî: Cioa, Lambrino, Botez, 
şi Negel, oălărl, looot.-oolonell Stamatopol 
şi Teişanu, maior Haret şi Burghela oălărl.
10) Doué plutóne gendarml călări, închid 
cortegiul regal.

In urmă vin trăsurile d-lor miniştrii: 
Sturdza, Ferichide, Stolojan, Djuvura, Ha» 
ret, Cantacuzino, Berendei şi Iouel Bră- 
tianu, apoi restul trăsurilor persónelor o. 
fioiale.

Cortegiul regal va parcurg9 stradele : 
^ara, Arcu, Golia, Ştefan-oel-Mare.

La Mitropolie. Regele şi Regina în 
uşa oea mare a Mitropoliei vor fi întâm
pinaţi de Mitropolitul Moldovei losif Na- 
niesou înoonjurat de episcopii loaniohie 
F ior Baoaoanu şi Silvestru şi de întregul 
oier. I. P. S. Sa Mitropolitul va preseuta 
M. M. Lor spre sărutare Crucea şi Evan
ghelia şi în imnurile corului vocal, vor fi 
oonduşl în stranele regale, unde apoi se 
va ofioia un Te-deum. Dela Mitropolie cor
tegiul va pleoa direct la palatul coman
damentului unde vor fi găzduţl auguştii 
suverani.

*

Regele şi Regina în oeie 4 cjile cât vor 
sta în Iaşi vor visita urmátórele clădiri : Uni
versitatea, abatorul, baia populară, şoola 
militară, şo01a reuniunei, liceal externat, 
şcolile primare de băieţi şi de fete, biseri* 
oile Trei-Erarchi şi Sf. Neculai Domneso, 
Palatul administrativ. — Joi 22 Ootomvre, 
ora 10 séra, M. M. Lor însoţiţi de d-nii 
miniştri vor părăsi capitala Moldovei reîn- 
toroându-se la Sinaia.

*

Tóté oamerele de pe la tóté hote
lurile sunt deja închiriate cu preţuri în
treite pe la provinciali. Prefeotul poliţiei 
luorézâ pe capete pentru a plasa pe in
vitaţi şi pe la oase private. Pănă în pré
sent oraşul a inoeput a lua altă faţă. Lume 
oolosală circulă ca furnicarii prin străcjile 
principale admirând decorurile, cari sunt 
din oele mai frumóse.

Crescerea în familiă. 
i.

Sub crescerea în familiă séu 
domestică înţelegem crescerea, ce co
pilul o primesce în casa părinţilor 
săi. Nicî-odată un crescător străin, 
cum este învăţătorul, ori profesorul, 
nu pdte da copilului o crescere aşa 
de bună, cum póte se-o dea tata şi 
mama, ca îngrijitor al lui. Acest

adevăr e recunoscut de toţi peda- 
gogii.

Intru adevăr, părinţii pot face 
minuni în direcţiunea acósta, dór 
durere, că în multe casurî trebue să 
cjicem cu Pestalozi: „In aşa lume 
trăiesc, de aşa ómení mă văd încun* 
jurat, încât înzadar caut pe tata 
şi pe mama44. înfiinţarea institute* 
lor de educaţiune, organisarea şed- 
lelor, planuri de învăţământ, cărţi 
şcolastice bune: sunt tot atâtea ces- 
tiunî, de cari se ocupă ac[i clasa mai 
culta. Pe un singur teren însă nu 
vedem înaintare, şi acesta e terenul 
crescerei domestice, seu familiare.

împăratul Francesilor Napoleon 
cel mare întrebă odată pe preşe
dinta unui institut de fete: Ore unde 
zace causa, că pănă acum genera- 
ţiunea nouă a Franciéi în educa
ţiune n’a corăspuns aşteptărei tim
pului? Presidenta îi răspunse: „In  
mame ! li

Şi în adevăr, mă tem şi ne pu
tem teme cu toţii, că şi la noi ma
rile sacrificii aduse în interesul edu- 
caţiunei, precum şi truda şi sîr- 
guinţa neîntreruptă a învăţători
lor va fi în mare parte zadar
nică, pe cât timp mamele româ
ne nu vor sci să dea fiilor lor 
crescere adevărată şi bună. Decă 
este adevărat, că părintele îngriji
tor mai mult póte face pentru fiiul 
său, decât o sută de învăţători buni, 
dér străini, atunci trebue să fiă ade
vărat şi aceea, că un părinte neso
cotit mai mult strica, decât o sută 
de învăţători răi, negJigenţî.

Nu mî-e scopul a esamina cu 
de-amăruntul scădămintele crescerei 
familiare; vréu să aduc numai câte
va esemple şi cred, că acestea vor 
arăta în de*ajuns unele scăderi, pe 
cari în tötá 4iua le putem vedé şi 
observarea în familiile nóstre.

1) Părinţii se gătesc să plece 
unde*va, dór pe copii nu voesc a-i 
duce cu ei. In loc de-a le spune 
sincer unde se duc şi pentru ce nu*i 
duc şi pe ei, părinţii ored, că fac 
mai bine spunându-le, că merg în 
vre-un loc, unde copiii nu doresc a 
merge, ori că le promit, că le vor 
aduce ceva, numai să rămână acasă. 
Copilul însă, în urma gătirei, îm- 
brăcărei, precum şi din unele cu
vinte ale părinţilor află adevărul, 
decă şi nu tocmai atunci, dér mai 
târejiu, după ce părinţii s’au reîn
tors acasă, când causa mergerei nu 
o mai ţin ascunsă. Ya se 4i°â copi
lul a prins pe părinţi cu minciuna. 
Ei bine, ore după asemenea caşuri 
cu ce resultat vor mai pute părin
ţii dojeni pe copiii lor pentru min
ciună, când ei înşi-şi mint înaintea 
copiilor lor?

2) Mama trimite pe servitor în 
cămară după ceva. „Petre", 4i°e 
ea fiiului său, „én du-te şi stăi ia 
spatele lui, ai grijă, ca nu cum-va 
să pună ceva în busunar!44 Băiatul 
împlinesce porunca mamei, se în
vaţă a cunósce blastemăţiile altora, 
scie să spioneze, să pârască şi să 
clevetescă pe alţii pentru faptele lor. 
Şi cui are să mulţămăscă acósta? 
Mamei, care în loc de a*l învăţa şi 
a-1 deda ca să fiă atent, cu luare 
aminte, îl învaţă a fi un spion.

3) Irina se j0că cu păpuşa ei 
şi se pare, că nici grijă n’are de 
cele ce vorbesc părinţii ei, cari póte 
tocmai atunci vorbesc despre sgâr- 
cenia lui Tanase, despre ibovnicii 
Stefaniei, despre datoriile vecinului 
Ioan; ori póte vorbesc despre bă* 
lauri, smei, ómení năsdraveni şi mai 
scie Dumne4eu câte alte nimicuri. 
Irinuţa tace şi tot se jócá, nete- 
4esce şi îmbracă păpuşa, dór pen
tru aceea nici un cuvânt nu scapă 
neau4it de ea, căci densa e în stare 
a-şî împărţi memoria şi a fi atentă 
în două laturi. Peste o 0ră âtă că

vin prietenele ei şi, décá vom fi cu 
atenţiune, cu mirare vom au4it că 
Irinuţa scie înşira din cuvént în cu
vânt prietenelor ei tóté cele au4ite 
dela părinţi. Decă mamă-sa din în
tâmplare o aude, surîde cu plăcere 
şi-şî 4ice: „Ce copilă cuminte!“ Dór 
nu se gândesce, ca vorbele intrate 
în urechile copilei sădesc sămânţe 
primejdióse în inima ei, cari mai 
târ4iu pot să dea rdde amare.

4) Alexandru şi Todor sunt 
fraţi; amândoi âmblă la şc0lă. Cel 
mai mic, Todor, e norocos, căci l’a 
dăruit Dumne4eu în măsură mai 
mare cu talentul cel preţios, care 
nu se póte cumpăra cu bani şi care 
se numesce minte. Lucru natural, 
că deşi amândoi sunt la fel de di
ligenţi, totuşi Todor face un pro
gres mai mare în învăţătura, decât 
frate-său. Părinţii însă nu ţin semă 
de deosebirea, ce este între amân
doi copiii în privinţa intelectuală. 
Pe cât timp pe Todor mereu îl 
laudă, bietul Alexandru nu numai 
odată trebue să audă cuvinte batjo- 
curitóre. Todor se încrede, devine 
sumeţ şi pe cei cu puteri sufletesc! 
mai slabe îi dejosesce şi între aceş
tia şi pe fratele seu. Alexandru însă 
începe se se disguste, se se îndo- 
escă în simţul de dreptate al părin
ţilor, dedre-ce vede, că diliginţa nu 
se socotesce ca merit, ér rodul os* 
tenelei lui se consideră ca lucru ne
însemnat. Mai mult nici nu se mai 
ostenesce, ba mai târ4iu începe a 
invidia, a despreţui, ér inima lui se 
măhnesce. Deci se face din el om 
învidios, om amar şi rece la su
flet etc.

5) Mama Floricei e de părere, 
că numai aşa va pute scuti modes
tia singurei sale fetiţe şi curăţenia 
ei suflet0scă, déca o va retrage din 
societatea fetiţelor de-o etate cu ea. Şi 
ce face? —  o Împăpuş0ză, o gătesce 
şi o duce în societatea celor mari, 
băgând bine de s0mă, ca nu cum-va 
să între în societatea fetiţelor de-o 
vârstă cu ea. Din o fetiţă crescută 
astfel se alege o fată gingaşă, des- 
mierdată şi respingătore, e ca şi o 
pómá, care dinafară e frum0să, dér 
gustul ei e amar.

Beiuş, 1897.
Paul Voştinar.

I E H G - H E I b T

0  btflă  a  ţ e r a n i lo r .
De Dr. I .  Neagoe.

(Urmare.)

In Octomvre din anul trecut am 
avut deosebita ondre şi fericire a 
vorbi cu D Cesare Lombroso. Mă 
dusesem în numitul oraş anume ca 
să întâlnesc pe acest adevărat sa
vant şi dela o autoritate sciinţifică 
de primul rang să mă informez mai 
d’aprópe în ale pelagrei.

M ’a primit cu afabilitatea care 
caracterisâză pe adevăratul savant 
conducându-mă în laboratorul său 
’mi 4ise urmátórele cuvinte: „doc
tore! aci muncesc eu de 25 de ani, 
lucrând necontenit în cestiunea pe
lagrei" ; apoi adause nu fără durere 
„şi a4î am ajuns încât nu mă mai 
cred nici elevii şi nici asistenţii mei, 
ba chiar dascălul a cărui principii 
eu le apăr mai tare, chiar Ballardini 
mi-să pare că m’a părăsit44. Atunci 
eu mişcat i-am răspuns: „Eu cred 
că te-ai înşelat în deducţiunile D-tale 
scienţifice, dér sunt prea convins, că 
meritul este numai al neobositei 
munci a D-tale, că a4l pelagra este 
la ordinea 4^©! aprópe de resol- 
vare; apoi mai ai un merit pe care 
D-ta póte nu-1 scii; acela d’a fi stân- 
jinit crescerea răului prin atragerea 
atenţiunei generale asupra porum
bului stricat44.

* Şi cum?“ Mă întrébâ excelen
tul bărbat

„Iată cum! In cercetările mele 
făcute asupra pelagrei în Italia am 
foet şi prin mori ca se văd ce se 
macină. Eu credeam, că aveţi o lege 
care să opréscá măcinatul porum
bului stricat, m'am mirat că nu 
există; dér morarii ’mi spuneau că 
de 5 ani de 4^e nu 0e ma* aduce 
porumb stricat la mdrăw. întrebând 
eu din care causă, îmi răspunseră 
tot aceeaşi în deosebite provincii, 
că: ómenii citind cărticica lui Lom
broso sciu de ce se se pázéacá". 
Lombroso scrisese o cărticică popu
lară asupra pelagrei. Faptul acesta 
egalézá şi cea mai genială teorie!

Italia şi totă lumea civilisată 
este datore recunoscinţa unui om, 
care cu jertfe şi cu abnegaţiune a 
muncit şi muncesce pentru binele 
obştesc! Un înţelept francez 4ice: 
„cei ce s’au înşelat în deducţiunile lor 
ştiinţifice, merită tóta stima, pentru-câ au 
căutat adevërul, pe care Vau crezut a~l 
fi găsit ! “

Teoria lui Lussana a fost com
bătută mai ales din partea scolii lui 
Cesare Lombroso, care s’au basat 
pe unele analise chimice, în cari se 
dovedea, că porumbul bun are des
tule substanţe nutritóre.

Acestei afirmări s’au opus din 
partea contrară altele, şi mai ales 
dovedile lui Bischoff şi Voit, cari 
au experimentat la animale, de esem- 
plu la câni, dovedind că aceştia, su
puşi numai regimului nutritor cu 
pâne, slăbesc şi mor de fóme chiar 
şi décá le dai de bună calitate şi în 
mare cantitate. Experimentele aces
tea au dovedit afirmările premerge- 
tdre ale lui Magendie şi Chossat.

Mai târ4iu au urmat dove4ile 
aduse de fruntaşii cliniciani francezi, 
că esistă pelagră chiar şi în locali
tăţile unde nu este nici urmă de 
porumb.

In 12 Iunie 1862, Landouzy, 
profesor dela facultatea de medicină 
din Rheims, vine la ВгезЫа ca să 
vadă pelagroşii din Lombardia. Bal
lardini adună o mulţime de pela- 
groşi de prin satele din jurul numi
tului oraş şi îi arată lui Landouzy, 
fiind de faţă o mulţime de medici. 
Landouzy îi esaminéza în détail şi de- 
clară, că pelagra acésta este „aidomatt 
boia observată de el în juru l Rheimsuluit 
unde nu există nici urmă de porumb.

Tot în acest an Gh. Bouchard —  
actualul profesor dela facultatea de 
medicină din Paris şi unul din cei 
mai distinşi cliniciani ai vecului —  
publică cartea întitulată „r echer des 
nouvelles sur la pellagreu (după părerea 
mea cea mai bună carte ce există 
în ac0stă cestiune), şi în ea publică 
şi 18 caşuri de pelagră observată la 
nebunii din asilul dela „Sainte-Gem- 
me“, cari toţi nu se nutriseră în 
viâţa lor cu porumb. Deja în 1855 
atrăsese Billod atenţiunea medicilor 
asupra pelagrei din asilele alienaţi
lor, unde porumbul este cu totul 
necunoscut, şi a4i observările aces
tea s’au înmulţit chiar şi în Austria 
şi Germania.

Th. Roussel numesce pelagra 
fără porumb „pseudo-pellagre44, un 
nume mai mult, dér nu şi o faptă, 
pentru-că pseudo-pellagra nu se deo- 
şebeece în nimic de adevărata pe
lagră.

In spitalul St. Andree din Bor
deaux, în asilul alienaţilor din Ca- 
dilliac, am vă4ut şi eu primele ca
şuri de pseudo-pelagră şi nu am pu
tut găsi nici o deosebire clinica 
între pelagra acesta şi pelagra ade
vărată.

Tot de părerea acésta era şi D. 
profesor de clinică medicală dela 
excelenta şc0lă de medicină din Bor
deaux, pe a cărui despărţământ am 
aflat primul cas de numita pseudo-
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pellagră. Şi D. profesor Paul Ver- 
gely este un excelent clinician şi 
vecjuse destulă pelagră adeverată în 
Landes şi în părţile Arcachonului.

Şi ce dovedesce laptul acesta?
Dovedesce, că nu numai porum* 

bul este causa pelagrei, ci orî şi ce 
nutrement care nu acopere cheltu* 
iala procesului vital, oare este ac
ţiunea dinamică internă şi externă.

Pelagra din asiiele alienaţilor 
«e stinge cu totul îndată ce mărescî, 
în calitate şi în cantitate, porţiunea 
de nutrement a pelagrosului.

Legea acesta este formulă ge
nerală în t6tă Francia.

Directorul asilului alienaţilor din 
St. Luc lângă Pau ’mî <5ise, când 
-m’am presentat în numitul asii ca 
se me informez de sunt manii pe- 
lagrâse, „D-le, aci nu sunt; căci noi 
dăm bine de mâncare alienaţilor".

Eu, înţelegând că vizase pseudo- 
pelagra, i-am respuns că voesc a 
me informa de sunt adeveraţi pela- 
groşî, de*orece alienaţii din depar
tamentul „Landes" se trimit acolo 
şi departamentul numit era odată 
adeveratul cuibar al pelagrei.

Nu am găsit nici unul, precum 
nu am aflat nici în Gironde, nici 
în departamentul Pirineilor*de*Jos, 
de*6rece în Prancia s’a stins pelagra 
aprdpe cu deseverşire.

Din care causă s’a stins, voiu 
spune-o mai târ4iu.

(Va urma).

P O V E Ţ E .

In contra durerei de cap reco
mandă doctorul Seslie sarea sdrobită mă
runt, suflată pe nas, acestă sare e un leac, 
-care mai tot-deuna ajută. Une-orI durerea 
trece îndată, ca şi când ai lua-o cu mâna. 
De altmintrelea se scie, că sarea de casă 
luată pe dinlăuntru este un leac popular 
în contra durerei de cap. Se mai reco 
mandă şi frecarea cu apă rece la temple 
şi la ceafă. Mulţi asigură, că şi prin acestă 
procedură simplă şi nevinovată durerea de 
cap íncétá forte iute.

*

In contra muşcăturilor de şerpi
recomandă un Neamţ, care de vre-o 50 de 
ani petrece în Brasilia (America), unde sunt 
forte mulţi şerpi veninoşi, petroleul séu 
nafta. Acolo fiă-care om, care se duce mai 
departe de casă la lucru, ia cu sine şi o 
sticlă cu petroleu. Intâmplându-se să-l 
muşce vre-un şerpe veninos la degetele 
dela picióre séu mâni, iute bagă degetul 
muşcat în petroleu. Decă însă îl muşcă în 
altă parte a trupului, móie un petec de 
pânză în petroleu, o pune pe muşcătură 
şi după aceea tot tomă câte-va picături 
pe petec, ca rana să fiă continuu udă. Fă
când astfel, chiar a doua di muşcătura e 
tămăduită şi omul e sănătos, pe când alt
mintrelea ar pute să moră de veninul şer- 
pelui.

*

In contra sughiţatului. De multe- 
ori se întâmplă, ca pe cine-va îl apucă su
ghiţatul fără a şi-l pute opri. In asemenea 
caşuri mulţi întrebuinţâză ca leac apa rece, 
oare ínsé în unele caşuri nu ajută nimic. 
Dér este un metod de tot simplu şi uşor, 
prin care ne putem scăpa chiar, şi de su
ghiţatul cel mai greu. Anume cel ce su
ghiţă n’are, decât sé ia o răsuflare cât se 
póte de profundă, pe care să şi-o reţină 
séu înece cel mult o jumătate, séu chiar 
o minută întrâgă. După una, ori cel mult 
două încercări de acestea sughiţatul va 
înceta.

*

In contra guturaiului. In contra gu
turaiului, se recomandă întrebuinţarea ur
mătorului leac: Să se pună într’un pahar 
de apă, o linguriţă de camfor praf, se 
umple pe jumătate cu apă fiartă, şi se 
acopere cu o pâlnie de hârtie. Vârful pâl
niei să fiă tăiat ast-fel, ca să potă intra 
masul într’ensa. Apoi trage pe nas aburul

camforat în interval de 5— 10 minute. 
Acéstá inhalaţiune să se repeteze de câte 
patru-cincl orî. Cel mai greu guturaiü trece 
după trei inhalaţii, dér mai adesea este 
destul una singură, decă cine-va are răb
dare ca să suporte aburii camforului, care 
irită forte mult nasul. Aburii, cari împre- 
soră nasul de tóté părţile, provocă sudóre 
mucozităţilor şi, ast-fel se póte cine-va le
cui în scurt timp.

*

Albuşul de ou ca leac. Pentru ra- 
nele căşunate prin tăierea cu cuţitul, to
porul etc., albuşul prospăt de ou' este un 
leac forte potrivit. Albuşul se uscă repede 
şi formâză o peliţă, care împedecă străba
terea aerului şi grăbesce astfel vindecarea 
ranelor. Albuşul se mai póte aplica cu fo
los contra urdinării (cufórei, scurgerei) şi 
aprinderei de maţe. Bătut fiind cu o lin
gură curată şi apoi luat cu seu fără za
hăr, el alină ferbinţâla şi închiagă óre-cum 
materiile apătose cuprinse în stomac (rînză) 
şi maţe. De ajuns sunt 2 séu cel mult 3 
ouă pe di. Pe lângă, că grăbesce vindeca
rea, albuşul servesce tot-odată ca hrană 
priinciosă şi uşor de mistuit pe séma ce
lor îmbolnăviţi de urdinare.

*

Hainele negre. Omenii îmbrăcaţi în 
haine negre, când intră într’o odaiă unde 
se află vr’un bolnav, sunt cu mult mai 
expuşi de-a primi bóla, décá e epidemică, 
decât cei îmbrăcaţi cu haine albe seu mai 
deschise. Microbii bóléi pătrund mai lesne 
în hainele negre, decât în cele albe. Asta 
o putem proba, lăsând o haină albă şi una 
négrá 5 minute într’o odaie unde e mult 
fum de tutun: haina negră va mirosi forte 
puternic a tutun şi îşi ţine mirosul multă 
vreme, pe când cea albă mirosă puţin şi 
îndată ce o scoţi afară din odaie îşi pierde 
mirosul. E bine deci, ca în odaia bolnavi
lor să purtăm haine albe.

*

In contra mucedirii caşcavalului.
Luăm var stins uscat, îl facem praf şi îl 
cernem printr’o sîtă; cu acest praf fin aco
perim caşcavalul pe dinafară şi el se va 
păstra bine fără a i-se strica gustul.

*

In contra durerii de gură şi pi
cióre la vite se recomandă ceaiul făcut 
din iérba cucului, cu care se spală apoi 
gura şi unghiile vitelor bolnave. La între
buinţare purcedem în modul următor: mai 
înainte do tóté spălăm gura cu apă curată 
cu o cârpă séu burete, prin aceste depăr
tăm tóté bólele şi păturile de came, ce 
s’ar desface de cătră limbă; după aceea se 
tomă vitei bolnave cam o jumătate de li
tră de ceaiü în gură, asemenea se spală 
şi între unghii mai íntáiü cu săpun, după 
aceea se tornă din leacul amintit de-asu- 
pra unghiilor, ca să se potă scurge prin
tre ele. In 10 litre de apă se ferbe un 
chilogram de iérba cucului.

*

In contra gărgăriţelor ce se încui- 
bézá in grâu s’au încercat mai multe mij- 
lóce la stârpire. Unul dintre acestea este şi 
cânepa topită, precum şi cea de tomnă, care 
produce sămânţă. Un econom din Francia 
avea un hambar plin de grâu, în care se 
încuibaseră gărgăriţele şi nu scia cum să 
se scape de ele. Odată a luat cânepă de 
tomna neîmblătită, din care a aşedat prin 
hambarele de grâu. A  doua di coperişele 
hambarelor erau negre de gârgărite, cari 
fugeau de mirosul cânepii. Cinci pănă’n 
sése cjil© a ţinut acéstá fugă a gărgăriţelor 
şi după aceea nu s’a mai vădut în ham
bare nici una. Tot acelaşi resultat se póte 
ajunge şi cu mânuşile de cânepă topită, 
care asemenea se aş04ă prin grâu. Unii le 
mai alungă şi cu crengi de flori de soc 
verdî, pe cari le împlântă prin grâu. In 
Germania se întrebuinţeză adese-ori me
toda următore, care a dat bune resultate. 
Grâul se pune în magasie în strate de 
50— 60 centimetri şi pe de-asupra se pune 
un strat destul de gros de foi de fasole. 
In vre-o câte-va gărgăriţele se gră
mădesc pe foi, a căror miros le place forte 
mult. După aceea se ridică foile binişor, 
şi ast-fel se omor tóté gărgăriţele. In lo-

cul foilor de fasole să pote întrebuinţa 
lână, care are aceeaşi influinţă.

*

îngrijirea purceilor înţărcaţi. O
economă germană scrie în privinţa acesta 
următorele: Am crescut pănă acum destui 
purcei în economiă. Cu toţi am isbutit şi 
în vreme scurtă s’au făcut mari şi graşi. 
E i tot-deuna au rămas şi scutiţi de bole. 
pe totă diua purceii mei umblă câte două 
ore pe-afară şi atunci coteţul îl las deschis, 
ca să se aeriseze. De mâncare le dau la 
început de câte cincl-orî, mai târ4iu de 
câte patru şi apoi de câte trei-ori pe 4i* 
Vara le dau nutrementul mai rece, er ierna 
cevaşi mai călduţ. Cel mai bun nutrement 
pentru purceii mici sunt cartofii, cari se 
dau întregi şi amestecaţi cu făină, er mai 
târ4iu cu tărîţe. Nutrementul prea apătos 
cufuresce şi gârbovesce purceii pănă sunt 
mai mici.

*

Nutreţ bun pentru găini. Prin nu 
merose cercări s’a dovedit, că găinele ouă 
bărbătesce şi se îngraşă, hrănite fiind cu 
un fel de pâne, ce se pregătesce din 3 
părţi cartofi (crumpene, picioci, baraboi) 
ferţi şi pisaţi şi 2 părţi tărîţe de grâu seu 
de orz. Aluatul ce astfel dobândim se pune 
la dospit şi apoi se coce în cuptor de-o 
dată cu aluatul obicinuit de pâne. îndată 
ce s’a copt cât-va, pânea de cartofi se 
scote; alt-fel se învertoşe prea tare. Ea se 
dă găinilor în tote clilele, în porţii mici 
seu mari. Pentru-ca găinile să dea multe 
ouă, e bine a-se pune în hrana, ce li-se 
dă, şi puţin ardeiii (paprică). Anume la 
10— 12 găini se amestecă în smintitul de 
făină seu tărîţe tot la 3— 4 4^® 0 li^gu- 
riţă de paprică. După acestă nutrire, decă 
mai sunt şi bine ţinute vor oua forte 
mult. Trebue însă se se bage bine de semă, 
ca se nu se pună mult ardeiîi, cum s’ 
arătat, căci altfel uşor am pute băga bolă 
între găini.

*

Păstrarea ouelor în stare pros 
petă. Se ferb 5 litre de apă în amestec 
cu 1 chilog. de sare vre-o 20 minute, adău
gând în urmă 2 — 3 linguri de var. După 
ce licuidul s’a răcorit, se tornă în vase 
cam mici de lut (pământ), în care se aşe4ă 
ouăle prospete cu ajutorul unei linguri. 
Urmând astfel, ouăle rămân prospete şi 
gustose şi o jumătate de an.

G lu m e .
Credinţă şi credinţă.

Grigore Ghica avea între săi un Po
lon. Odată Vodă aude pe Polon certân- 
du-se în curte cu un soldat român.

— Ce împărţiţi voi acolo ? întreba 
Vodă.

— Sfătuim, Măria Ta, răspunse Ro
mânul. Uite Polonul ăsta 4i°e> că legea 
lui e mai bună, decât cea românéscâ, eu 
4ic, că a nostră e mai bună şi-i spun să 
ţie şi el legea nostră.

— Bine, băeţi! Dumne4eu sciă care 
e mai bună. Omul în care lege s’a născut 
într’aceea trebue să moră. Nu-i bine să-ţi 
schimbi credinţa.

Apoi întorcându-se cătră Polon :

— Şi tu omule de ce credinţă eşti?
— Eu, Măria Ta, sunt de-o credinţă 

cu cârciumarul Nae din colţ.
— Ei, ce credinţă?
— Am băut, Măria Ta, pe credinţă 

la Nae vre-o patru copuri de vin. Nae 
crede, că n’are să vadă dela mine bani 
cât o fi lumea — şi tot aşa cred şi eu.

Vodă a început să rîdă.

—  Etă, o rublă băete. Plăteşte vinul 
lui Nae şi pe banii ce întrec mai bea vre
un cop în sănătatea mea.

A  doua 4i Vodă vede pe Polon.
— Ei, băete! A i băut în sănătatea 

mea?
— Am băut, Măria Ta. Totă rubla 

am băut’o în sănătatea Măriei Tale.
•— Cum aşa ! D ’apoi lui Nae i-ai 

plătit ?
— Nu, Măria Ta. Nae e de credinţa 

mea şi eu de credinţa lui Nae, şi Măria

Ta ai spus că nu-i bine să-şi schimb® 
omul credinţa. Şi apoi pentru o biată de 
rublă să-mi schimb eu credinţa şi să fac 
păcatul să o schimb şi pe a lui Nae?

*

Ce ai vre me Ţigane?...
—  Ce ai vrâ tu mai bine, mă Ţigane, 

întreba un boier pe un Ţigan rebegit d© 
frig : să-ţi dau să mănânci, ori să te las 
să te încăl4esci?

— Să te ţină Dumne4eu boerule, 
dă-mî o bucată de mămăligă s’o mănânc 
la gura sobei.

O ă J L e n d a -ru L l s e p t e x x i s u n e i .

ОСТОМ VRE. are 31 <Jile. BRUMĂREL.

Pilele Călend. Iul. т. Călend. Gregor.

Dam.
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

19 S. pr. JoelşiUar.
20 S. m. Artemiu 
21C.  păr. Ilarion
22 S. p. Avere. ep.
23 fAp .Iac.fr. Dlui
24 S. m. Areta 
|25 S. m. Marcian

3L Lupan
1 Nov. Toţi Sf.
2 Amin. morţii.
3 Hubert
4 Carol Borom.
5 Emeric
6 Leonard

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 29 Octomvre st. n. 1£97.

Môsura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fi. or.

Î H .  L. Grâul oel mai frumos 9
>» Grâu mijlooiu . . 8 40

Grâu mai slab . . 7 70
Grâu mestecat . . 5 50

9) Săcarâ frum6să . . 5 40
Î9 Săcară mijlooiă . . 4 80
99 Orz frumos . , . 4 10
)» Orz mijlociu . . . 3 50
99 Ovăs frumos . . . 2 40
n Ovăs mijlooiu . . 2 20
91 Cucuruz . . . . 3 80
99 M ă la iu ................... 4 20
99 9 50
99 12 50
99 6 50
91 Sămânţă de in . . 7 50
n Sămânţă de oânepă . 4 50
99 C a r t o f i ................... 1 70
19 MăzSriohe . . . . — —

1 kilă Carne de vită . . . _ - 46
99 Carne de poro . . . — 52
9) Carne de berbece . . — 32

100 kii. Său de vită prospăt 17 —
» Său de vită topit 22 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 27 Octomvre n. jl897.

8 é m I n ţ e

Grâu B&năţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba .regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

Seminţe vechi 
ovi noué

Sëcarà
Orz
Ori
Or*
Ovôs
Cucurux
Cucuruz
Cucurux
Hirişcă

soiul

nutreţ 
de vinar3 
de bere

bănăţ. 
alţii soia

80
80
80
80
80
80
79

Preţul pes 
100 ohilogz.

dela pănă

13.05 
13—
13.05

13.10 
13.05
13.10

93 44 © O
S H
3 woo p,

70-72
60-62
62.64
64.66
39.41
76
78

Preţul per 
100 ehilgx.

dela pănă

8.35
5.80
630
7.50
G.20

8 45 
6.15 
7.— 
9.— 
6.50

Produotediv. So i u l
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 48— 52.—
— transilvană _ — , —

bănăţână -------- --

roşiă
rafinat duplu

28— 31.—
Oleu de rap. — . — —
Oleu de in — . _ —
Uns. de porc dela Pesta 5950 60.—

dela ţâră — ------------

Slănină avântată 55.=* 55.50
)) afumată бО.ЬО 61.-

Său ___, — , —

Prune din Bosnia în baţi 17.50 18 —
99 din Serbia în saci 16.25 16.50

Lictar slavon nou 18.75 19.25
99 bănăţenesc _ — .

Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresc!

99 serbescl
Miere brută _t_ _, __

galbină strecurată — . —
Ceară de Rosenau _§_
Spirt brut

99 Drojdiuţe do spirt —



Pagina 6 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 232— 1897.

Cursul loturilor private
din 27 Octomvre 1897

oump. vinci*.
Basilica 0.60 7.10
Credit . . . . 198.50 199.50
Clary 40 îl. m. c. . 68.75 69.76
Navig. pe Dunăre . 1*6.— 162.—
Insbruck . . . . 29. - 30,—
Krakau . . . . 27.75 28.75
Laibach . . . . 22.50 2 3 .-
Buda . . . . 61.— 62 60
Palffy . . . . 59 60 60—
Crucea roşie austr. , 18.75 19.75

dto ung. . 9 20 10 .-
dto it al. 12.-- 12.50

Rudolf , 24 50 26,—
Salm . . . . 74.— 74 50
Salzburg . 28.50 29 50
St. Genois 79 — 79.40
Stanislau . . . . 45.— 47.—
Trieitine 41/î°/o ICO 133 • 149.— 153,—

dto 4°/0 50 68.— 72.—
Waldstein 57.— 60.—

dto de 10 irancî „ _....
Banca h. ung. 4°/„ 123.— 123.60

Renta de hârtie austr. . . . . 102.25
Renta de argint austr.................. 102.30
R^ntf. de aur austr..................... 128.20
Locuri dm 1860 ........................ 143.40
\oţii de-flle Bâneei austjo-ungară. 9 5 0 -
âoţii de-ale Băncei ung. de (îredit. 387 .-
A.oţii de-aleBánoti austr. de credit. 354 .-
Îia p o le on d o r î............................. 9.52’/2
Mărol imperiale germane . . . 58.80
London r i s t a ............................. 119 65
Paris v i s t a ................................. 47.52%
Rente de ooróne austr. 4% • • 101.45
Note italiene................................. 45.10

В ursa de Rucuresftl
din 27 Octomvre n. 1897.

Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Ootomvre 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  12180
Renta de cor6ne ung. 4% • ’ • 99.80
Xaipr. căii. fer. ung. în aur 472%. 121.50
Arm>r, căii. fer. ung. în argint 41/ 2°/0 100.80
Oblig. t'ăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60
BcmnrI ruraie nngare 4% . . . 97.60
Boa uri rurale croat*--slavone . . 28,—
Imprum. ong. ou premii . . , 155.—
Coşuri tentru re:;. Tisei si Segedin. 1B;9.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Ootomvre 1897.

Bancnota rom. Cutnp. 9.47 Vend. 9 48 

Argint ron ân. Oump 9.43 Vead. 9.45 

Napoleond’ori. C mp. 9.50 Vend. 9 52 

Q-albeai Oump, 5.60 Vend. 5.63

Ruble RusescI Cu mp. 126. Vend. — — 

Mărci gem ane Oump. 58.50 Vend. —»— 

Lire turoesci Oump. 10.60 Vend. — 

S?ris.fone. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Proprietar: U r. Aurel Mureşianm.
Redactor responsabil.* d r e s o r i »  M a i o r *

V a l o i î

ientă română perpetuă 187b 
Senta amortisabilă . . . .

M „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 1893 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. % mii.

„ (Impr. de 60 mii.
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1891 
„ „ (Im. de 90 xril. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 
■Oblig. Casei Pensiunilor ir. P»00 
Oblig, comunei Bucuresci 1888 

„ „ ,. din 1834
„ „ „ din 1888

„ „ din 1890
Scrisuri fonciare rurale . . . 

„ „ urbane Bucuresci
î> )) ))
,, ,, ,, Iaşi . 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Baoca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţiob. uit. div. 86,—
Banca a g r ic o lă .....................
Dacia-Rorriânia uit. div. 35 loi 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 00 
Зое. Rom. do Ooustr uit. div. 151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria-4 Soc. de asig. uit d. 4 lei 
8oc. rom. de petrol 1 em. u. d. С 

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d.. G0 lei 
,,Bistriţau soc. p. f. hârtii 30 a/" 
Societ. p. const. de Tramways 
20 ir and aur

. 05

Q «D 
M

5°/o
5%
6°/0
5'7oА0/• /о
4%
*7о
4%40/* /p 
4°/r,
4%
e°/o
10

f»o/o
5°/o
5%
5%:
6°/o
6%
5%
f-%
6°/o
V. N.
500
500
bCO
200
200
250
250
100
100
200
100
■Al
'!\У.

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

API.-1

» » 
Apr.-Oct. 
lan.-lulie

M n
V 11

Mai-/от.
ri n

lan.--lul. 
M a i-N07, 
iun.-Dec. 
Mai-Nov. 
M .-ln lie
» n
n n
n »
n n

150 у 
într. V. 
150 у. 
într. V.

» > 
)) î) 
17 »

) »

108.- 
100.3/ 
io L >/; 
101.®/« 
9 4 ^  
89 3/4 
92,— 
9 > —• 
92.-
92 -
93

108.V,

98*7,

99 7» 
94 74

90.74
8ö.7a

1875 
326*- 
411 — 
4 ’6. 
360.— 
160.- 
105 -

S C O M P T U E l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuueii 
Londra . . . . 
V ie n a .................

5°/o Paris . . . . 2°n
«7n Petersburg . .
5»/, Berlin . . . . bu/n
2°/o Belgia . . . . 8°/«

Elveţia . . . . »V*e/o

Nr. 15534/897.

PUBLICAŢIUNE!
Pentru Nou, Dîrate, Timişul de 

sus şi inferior şi Predeal, eu lo
cuinţa în Dîrste este de a se ocupa 
postul de moşe. Leafa anuală 120 fL 
bani de locuinţă 48 fl. şi quinque- 
nalele statutare.

Reflectantele asupra acestui post, 
cari ca mdşe comunale sunt dat6re 
a corespunde obligamentelor pres
crise de lege, ordinaţiuni şi de sta
tutul comunal, au de a*şî aştern© 
petiţiunile timbrate, provecjute cu 
diploma valabilă cel mult pană în 10 
Noemvre a. c. la 12 ore din (ji la 
acest magistrat.

B r a ş o v ,  11 Octomvre 1897. 

1047.3-3 Magistratul orăşenesc.

Ultima publicare. Tragerea deja la 11 Noemvre.
100,000 , â ,  g ţ r *  P L A N U L  Ж ,  50,000

primei Loterii de clasă reg. ung. priv.Losuri câştiguri
C lasa  I .

Depnnerî coróne 12.
T r a g e r e :

11 şi 12 Noexnbre 1897.

Câştiguri 
1 à 

1 à 

1 à 
1 à 
3 à 
5 à 
8 à 

30 à 
50 à 

2900 à

Coróne.
60000
20000
1 0 0 0 0
5000

2000 6000 
1000 5000 
500 4000 
300 9000 
100 5000 
40 116000

3000 câşt. Сг. 240000

Clasa XV.
Depuneri coróne 20.

T r a g e r e :
10 şi 11 Decembre 1897.

Clasa I I I .
Depuneri coróne 32.

T r ag e r e :
4 şi 5 Ianuarie 1898.

Câştiguri.
1 â
1 »
1 »
1 я
3 
5

20
60

3900

3000
2000
1000
500
300
80

Coróne.
70000
25000
10000

5000
9000

10000
8000

10000
18000

312000
4000 cast, Cor. 477000

Câştiguri. Coróne.
1 â 80000
1 n 30000
1 » 20000
1 » 15000
3 „ 10000 30000
5 „ 5000 25000
8 „ 2000 16000

10 „ 1000 10000
70 „ 500 35000

4900 „ 130 637000
5000 câşt. Cr. 898000

C lasa  IV .
Depuneri corone 40.

Trage r e :
26 si 27 Ianuarie 1898.

Câştiguri. Coróne.
1 â 90000 
1 » 80000 
1 я 20000
1 я 15000
3 „ 10000 30000
5 „ 5000 25000
8 „ 2000 16000

10 „ 1000 10000
70 „ 500 35000

3900 „ 170 663000
4000 cast. Cr 934000

C lasa V .
Depuneri coróne 32.

T r ag e r e :
16 si 17 Februarie 1898.

Câştiguri. 
1 à 
1 Я 
1 Я
1 я
3

10
70

3900

Coróne. 
100000 

30000 
20000 
15000

10000 30000
5000 25000
2000 16000
1000 10000
500 35000
200 780000

4000 câşt. Cr. 1061000

P r e ţ u l  L o s u r i l o r ;
I Pentru

clasa
I.

Pentru  
clasa  
I şi II

Pentru
clasa
I-IV.

1 los întreg . . . 
1 jumetate los . . 
1 pătrar de los . . 
1 a opta parte los .

ii. 6.—
„ 3.- 
„ 1.50
„ -.75

fl. 16 — 
„ 8,-
„ 4 -  
„ 2,-

fl. 80.— 
. 40.— 
„ 20.- 
„ io.-

C lasa  V I .
Suma depusă 24 coróne. 

Tr ag e r e :
9 Mürtie pănă 6 Aprilie 1898.

Cel mal mare câştig în cas 
fa  v o r a b i l

1.000,000
C o r ó  ne.

O) _
c5 •— 1 à 600000 600000
o E

od 1 à 400000 400000
O SL 1 à 200000 200000
É-» >ej3  O).E? ч= 1 à 100000 100000
^  u>> <cö <a o 1 à 60000 60000
o  <
o  ^ 1 à 40000 40000
oo £ s-3 2 à 30000 60000
o
СО o. 3 à 20000 60000
o  — 
ei Od 2 0 à 10000 200000
.5 «O  ^ 50 à 5000 250000

400 à 2000 800000
720 à 1000 720000

1000 à 500 500000
27800 à 200 5560000

30,000 câşt. şi iremin 9.550,000

prin colactorul principal
a loteriei de clasă 

reg. ung. privilegiata

Se pot procura trimiţind preţul cu mandat Postai sau cu rambursa
BUDAPESTA, 

Kosuth Lajos-utcza 17.
lilste se trimete îndată după tragere, clienţilor mei. fă ră  a li provocat.

ÎNTEMEIATĂ
la 1889. VICTORIA"

E3£3E3GE|j 

ÎNTEMEIATĂ jjj 
la 1889. №

IMSTITUT DE CREDIT Şl DE ECONOMII, SOCIETATE PE AC ŢIL

S e d i u l :  A R A D ,
casa proprie, calea A rcliiducele lo s i f  Mr. 2,

Capital de acţii: II. 300,000. Fond dereservă: fl. 100,000. 
Depuneri: fl. 1.000,000. Circulaţia anuală,: fl. 15 .000,000.

PrifiscB depuneri solvesce 5°|0 Interese
fără privire la terminul de abejicere.

D a r e  de ven i t  după interese încă o s o l v e s c e  institu- 
tul separat.

După starea cassei, depuneri pănă la fl 1000 se r e s t i tu- 
esc îndată la presentarea libelului f ă r ă  abej i cere.

D e p u n e r i  se pot  f ace  şi p r i n  po s t ă  şi se efeetuesc 
momentan după sosirea comandei.

Direcţiunea institutului.

Stofe veritabile
din Brunn,

pentru

Sesonul de Tomnâ şi E!rnă 1897.
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbăteseî (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă numai

fl. 4.80 stofă bună 
fl. 6 — mai bună
fl. 7.75 „  fină 
fl. 9. -  „ mai fină 
fl. 10.50 „  fdrte fină 

Stofe de paltone, de pantaloni, postav de dame 
loden pentru turişti, Kammgarn fin, trimite cu 
rembursă şi cu preţurile fabricei depoul renu
mitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Brunn.
— Mostre gratis şi franco. —

— Garanteză liferatia tocmai ca mostra. —
A  comanda Stofe direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tote privinţele.
1184, 35-45

Anunţ.
Advocatul Victor Popescu

din Braşov (Brasso) şi-a stră
mutat locuinţa şi cancelaria
în Strada „Negră“ Nr. 31.

Nr. 147—1897

Concurs
Prin acesta se escrie concurs cu 

terminul de 8 Noemvre n. a. c. la pos
tul d e î n v e ţ ă t o r  d i r i g e n t e  dela. 
şc6la comunală din Or l at .

Emoluminte:
a) salar anual . . . 850 fl.
b) Relut pentru 12 stân-

ginî l e m n e ........................150 fl.
Suma . . 500 fl.

plătincji din fondurile grăniţerescî m 
rate lunare decursive.

c) Cuartir liber în edificiul şc6- 
lei şi grădină în estensiune de 575 □ .

Doritorii, de a ocupa acest post 
vor ave se dovedescă, că poşed per
fect în scriere şi vorbire limba ro
mână şi maghiară, apoi avend a ma
nipula o stupină cu 70 stupi, că sunt 
stuparî practici.

Se observă, că decă vreunul din 
învăţătorii fungenţl la şc61a din Or
lat, va fi înaintat la postul de diri
ginte, atunci se p6te concura la ai 
B lea post de înveţător, împreunat 
cu următ6rele emoluminte:

a) Salar anual . 300 fl. —  cr.
b) Relut de cuartir

şi le m n e ................... 51 fl. 60 cr.
suma 351 fl. 60 cr. 

plătinc[Î din fondurile grăniţerescî în 
rate lunare decursive.

Suplicile, proveijute cu docu
mentele necesari, în cari se se a- 
mintescă apriat o eventuală aplicare 
şi pentru primirea postului al 3* 
lea, sunt a-se înainta subscrisului,, 
pănă la terminul sus indicat.

Or l a t ,  la 23 Octomvre 1897.

Pentru senat, şcolar com:

Oion. P. Decei,
preşedinte.
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L I C I T A Ţ I U N E .
FILIALA ALBINEI din Braşov, face cunoscut, că vinde în licitaţie publică benevolă realităţile sale proprii din ZârneştI.

Licitaţia se va începe Duminecă în 26 Octombresfc. v. seu 7 Novembre st. u şi se va continua în duminecile ur- 
mătore, încep&ndu-se licitaţiunea tot-deauna la ÎO1̂ ore a. m. Realităţile de vânzare, libere de orî-ce sarcină, sunt 
următorele:

Nrii
topo F e l i u l

Numirea ridului 
seu locului

" V  e c i n . i l
Preţul

strigărei
Nrii
topo F e l i u l

Numirea ridului 
s6u locului

T7“ e  c  i  n  i  i
Preţul

strigărei
grafici fl. cr. grafici fl. cr.

1245 fenaţ Crighina Stan Coleş, Bucur Nâphia 22 7917 fânaţ Parăul Pleşi Stan Coleşiu, Vlad Blodar 55 —
2073 agru Pleşia mare loan Căldărea, Nicolae Baiu 110 —

9820 Bârsa lui Bucur Aldea Hodorogea 84 10
2107 « V) n Nec. Mineă şi Stana Comşis 110 — » Valea Corbului Stanca Bratulescu

2859/3 fânaţ Prund Radu Pişcu jun. 110 9961 » Lunca lui Drăguş Neculae Baiu, Ion Tipeiu 56 10
loan Sperchez

12160 Gaura Lupului 
Tohăniţa

Stefan Meţian 34 10
4996 agru Măcluţa Stan Rujoio, Iuon N. Dobre 110 и Stoica Drăgos

5374/3 n Lazuri Oprea Corca 297 1 * 534 м Zăpodie Bucur Stroe şi com. Zern. 18 70
5375/1 fânaţ Stana Comşia Calea Branului loan Crăciun Baiu 2 20
5535 agru Dosul Grinului Petru Sperchez 110

12389 » Tohăniţa loan Corâiu
Nicolae Gridan

12515
Faţa prăvălioru- 

lui Tohăniţa
Neculae Roman 14 30

6574 fânaţ Vadu cu tina loan Dan, Iuon Baiu 221 10 » Radu Micudă

6767 agru Obraţ Calea şu- 
vini

Bucura I. Clinciu 
Busioc Busioc 275 — 12279/1 11

Padina hotaru - 
lui Tohăniţa

Vald Dami 
Bucur Călăican

88 —

7230 HI Peste câmp Vlad Călăican şi Biserica 12279/2 п dtto dtto 71 50

7234 Г) 11 X
Stan Cotinghiu 
Radu Hodorogea

[440 —
11032 11 Sub Bortila I. Meţian Zmedu, Bucur 

Muşină şi Andrei Seuchia
77 —

1796 V Zsidovina loan Sperchez, Todor Căţoiu 166 10
11931 Podu Ghichi

Stana Sperchez, I. B. Te 72 60
3182 Morminte Dima Bran, Nicolae I. 77

V lean şi com. Zernescî
11 Dan şi I. Bancilă 11969 n Cojocarul Nec. Guguian, I. Mureşan 15 40

1867 fânaţ Prundul Necşa Bude, Copony, Nic. 
Pană şi Iuon Dan 165 — 8416 11 Poiana cu hârşa

Vartolomeiu Bude şi co
muna Zernescî

110 —

1896
1897
1898

agru Pleşiucă Todor Oltean 1308
10065/1 ' 11 La firestreu Stefan Meţian, Dimă Bran 55 —

Bratu Zsinga 10161 « Bârsa groşetului Bucur Muntean, Radu Piscu 16 50

1961 fânaţu! ii Iuon Sona, Dobre Iuon 137 50 10274 V Valea Vladustei Radu Meţian, Marin Bucea 82 5C

23141 
2315 1

Pleşia mare Iuon VI. Strevoiu 
Mihail Br. Dan 110

10385 V Podul lui Călineţ loan Niscov, loan Voiculeţiu 55 —
n “ 13005/1 11 Lazuri Stan Garoiu, Stana Comşia 55 —

2521 agru loan D. Comşia 126 50 10220 п Bârsa Tămaşului Iarca Sona, Bratu Rădănea b3 —
V V Andreiu Hodorogea

IST* -ui m i  r  e  a,
Prund Radu loan Niscov 

Aldulea Meţian2951 « 33 1102 7151 10

După grădini loan I. N6ghea jun. 
Stan Hodorogea 71 50

1103
3380 » 808 3301 10
4144 1 
4240 (

Fântâna Sîrbului iStan Strevoiu 
loan Raţu

809
и 154 725 89 10

4547 V) Gaura Rîului loan Dobre, loan Jaja 198 — 1104
1105 
1C50

1 loc de 94 60

5787 V Poteca şusterului Vlad Strevoiu, 
Aldulea Meţian 88

• • I
22 —

Părţ i
séu5796 n loan Vega, Todor Staicu 297 —

6626 fenaţ Vadu Buţi Vlad Clipea, Aldea Dan 55 ocale

6686 agru Nenciu Perşoiu, 220 11837/b păşune în muntele „Padina Baiului" . . 8/180 30
r> VI Dobra Orban 8909/b

8909/c
{ 70/200 3007169 n Peste câmp loan Moroe

|l71 60 •
»  n „JNemaia . . . .

7366 11 V) 11 loan Nenciu 480 1 casă de lemn Dersta din S U S  . . .  1 28/150 150 —

7571 11 Drumul Braşov. Radu Meţian, loan Gligore 165 — 47 58 [ fânaţiu ...................  1
60

7610 V n  n Stanciu Garoiu,Aldea Siona 165 - — 482 piuă „Dersta din satM . ........................ 5/180 —

6088 fenaţ Valea Mânesi Stan Coleşiu, Bratu Tipeiu 88 9554/b
9554/c \ păşune în muntele „Găozeatf................... 155/300

500
loan Clinciu 
Nicolae Chiorniţă8239 n Obârşia Văi Pali 176 9556/b 

9556/c 
9556/d J

Ш Я 1 1 П Й  t n  г п п п + .a Ia  „Onnaciain44 . . . 2/110
8672/1 Y> Vadu Cocan Bucur Comşia, loan Chiţn 165 —

------------ 77 —  Г 10 -----

10241 n Runcu Petru Guguian, Maria Baiu 165 9950/b 
10178/a j

Lt 1 3/209 3010678/2 n Padina Bădoie IoanTurcu, loan Meţian 221 10 » »  n „maican . . .  [

10739/1 Sub Borhilă va
dul de mijloc

Andreiu Hodorogea 
Chirca Bulmez 110 —

11832/b 1 
11832/c | я „  „  „ Z i n ô g a " . . . .  1 53/600 500 —

11070
11077 V Sub Borhilă Neculae Săcuiu

loan Dan | 330 —
11835/b I
11856 | » „ я „Vlăduşoa" . . .  1 180/450 1500

Condiţiunile de licitaţie sunt următorele:
a) Licitanţii au a depune un vadiu de 63% la mâna Comisarului de licitaţie, din preţul strigărei sus aretate;
b) Acela care remâne plusoferent e obligat a întregi vadiul depus pană la suma de 50%> pe când restul de 50% pote se remâna în mâ

na lui ca împrumut, întabulendu-se asupra realităţei cumpărate în licitaţie, cu 6% interese;
c) Filiala ’şî reservă dreptul de-a primi ori respinge resultatul licitaţiunei în total or! în parte, având a*se pronunţa pană în 15 Decem- 

vre  a. C., despre primirea seu respingerea ofertului;
d) Primindu-se ofertul are a se iace contractul de întabulare, şi s6u a se plăti întreg preţul, seu a se întabula cu restul neplătit pe rea

litatea cumperată. Neprimindu-se ofertul *i va restitui banii depuşi cu 4% din 4iua depunerei.

B r a ş o v ,  29 (10) Octomvre 1897.

FILIALA  „ A L B I N A “
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Atelier nou de croitorie modernă! 
ffilM IA 1. PREDA

croitor bărbătesc 
B ra ş o v ,  T é r g u l  in u lu i  2STr- 2 0 .

Am onóre a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi ani ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbătâscă, am deschis un

á t i l i i ?  i i  sa@i§măj
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, fă* 
cénd  t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s tmi nt e ,  precum:

Paltóne, Pardiseuri, costumurl de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată ori-ce reparaţiuni ce cad în 
specialitatea hainelor bărbăteacî, esecutându-le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da tóta silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

IRIMIA I. PREDA
1402,8—12. m ăesJru-croitor bărbătesc*

S '
I

g

i

S

1

I
in
i
i

I  W IL H E L M  SCHERG & C-Jf:

ffi

fed

Depositul fabricei de postav. »
Recomandă pentru SESONUL de TOIVINÂ şi ilRNĂ 

fabricatele lor din lână curată, deja recunoscute ca
solide, în mare asortiment cu preţuri ieftine ale fabricei. 

Precum:
p e n t r u  garnituri de b ă r b a ţ i  ecsecutate în 
Cheviot şi Kammgarn.

PQltH  Si P a r t t r i :  S i mşeir Kram eCr,!0 n ta g "
Tricots etc. pentru oficeri şi amploiaţi.

Loden inpenetrabile, mult mai solide şi 
durabile, ca orî-şi care stofe din streinătate.

Mare asortiment PnirflPO desenuri 
de diferite U U V U I f r u m o s e -

albe, roşii etc. pentru fuste de 
dame.

P liA PO M IE ) din lână curată.
P l i f S D U R I j  pentru bărbaţi şi dame.
Ne rugăm de o cercetare cât mai numer6să

WILHELM SCHERG & C-ie.
№  Resturi de stofe cu preţuri f6rte scădute.

tafirl si stofe

Ihi
1393.8 -12

'JH&Z
Ttsr,
ÆSL

Tir: ţ&t:
js» z

rwr:
j№>:

Preţul Losurilor
Clasa I.

I Los întreg fl. 6.— 
Ijumet. los „ 3 — 
I a patra p. „ 1.50 
I a opta p. „ -.75
Convine mai bine 
a plăti clasa I a 
şi a Il-a de-odota. 
JPreţul inclusive

Clasa II*
I Los întreg fl 16.— 
Ijumet. los „ 8.— 
lapartrap. „ 4 — 
I a opta p. „ 2 —

La comande se 
se trimiţă preţul 
cu mandat postai, 
la cerere se tri
mite şi cu ram- 
bursă.

Direcţia loteriei de clasa reg. ung.
a denumit ca colector principal pe

Mészáros Miklós
Budapest, V, Nádor-utcza Mr. 5.

Cutia poştei Hír. 237.

Aíressa-telegr.: Mészáros, Európa Bpest.
Trimite pe câtă vreme mai ave 

losuri originale de

I. LOTERIA IE  CLASA REG. DNS.
p r ix r j le g i- a / tă , .

Avantagiile loteriei de c lasa  reg. ung. 
priv. si concesionată de guvern ung.

Jumetate din losurî trebue se câştige.
Sin 100,000 losuri 50,000

Cel mai mare în cas favorabil

-şl milion corone.™
dosurile sunt libere de dare.

Losurile se vend şi în părţi de V2, y4, %,
aşa, că fie-care după împrejurări pote se 
ia parte.

Depunere fixata. — Şansa m ari, cu 
puţin se câştigi o avere.

— La cerere trimet planul oficial spre informare. —

Câştigurile se I
trag de 6 orî |

(o clasă.) 1
C â ş t i g u r i : !

în cas favo rab il 1
1.000,000 corone jj

Corone. I
i  premie à 600,0001
i  câştig. „ 400,0001
î  „ n 200,000 j

7f „ 100,0001
7) 90 0008
79 „ 80.0001
71 „ 70,000
VI „ 60,000

71 „ 40,000
U m n 30,000ti

7) „ 25,000

7) „ 20,000
îl » 3 5,000 8

31 » _ 10,0008
67 „ « 5,000
3 „ 3,0001

432 „ „ 2,0001
768 „ » 1,0001

1238 a B°0 |90 „ 3001
şi aşa mai departe. 1

M are a  bancru tă!
New York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabricfi de argintăria s’a v8(}ut necesitată s6 dăruiască întregul ei 
deposit in schimbul unei râsplate mici pentru muncă.

Eu sunt îraputernioit sS îndeplinesc acest mandat.
Tjii tlljlllit ' Prin urmare ori cui, fiă bogat, ori sărac, următ6rele 
IUI 111111111 obiecte pentru mica sumă de f l .  6 . 6 0  şi adecă:

1 lingură de argint pentru lapte
patent american,

2 ciocănele de argint pentru
spart oue, patent american, 

6 cesci Victoria englezescî,
2 oandelabre de masă,
1 streourăiore pentru c6iG,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă cu lamă 
veritabilă englesö,

6 furouliţe de argint patent ame
rican dmtr’o bucata,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 lirguriţe de argint pentru ca
fea patent american 

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 buoăţl la uu loc fl. 6.60
Tóté cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

fl. 40 şi acum se poc cumpéra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
Argintul patent american este un metal alb, care îş! pástrézá 

co órea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantéz&.
Caa mai bună dovadă, că acest inserat uu e şarlataniă, 

mă simt îndatorat în public, că ori cine, oăruia nu-i convine marfa 
îi trimit bana înapoi, nimenea ínső sé nu trócá ca vederea ooasiu- 
cea aoésta favorabilă, de aşi procura acóstá garnitură pompósa, 
care cu deosebire se potrivesce pentru

DAR DE NUNTĂ ŞI CADOURI OCASIONALE
ş i  p e n t r u  m e n a j  d e  c a s ă .

Depou numai la  A. HIRSCHBERG-s
Haupt-Agentur der vereinigten amerik 

Patent-Silber-waarenfabriken. 
W I E I ,

II .; R em bran d tstra sse  19/YII.
Se trimite în provincia numai cu rambursa poştală séu cu trimite

rea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

E stras d in  sc riso rile  de recunosein ţă.
Sunt fórte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’ml mai trimiţi încă o garni

tură cu fl. 6.<t0. Kolozsvár. Exelens Baronin Bânffy.
Cu trimiterea garniturei sunt fórte mulţumit. Yé rog a trimite incă una asemenea. 

Bozo vics, Ungaria. Alex, Keresztes, fisolgăbirău.
Cu trimiterea sunt mulţumit. Ve rog incă pentru o garnitură.

Kalocsa .  1159.2—5 Johann Maiorosy.

Telephon, Hr. 7114.

f l  i l g u ?
pentru

SUFERINŢE DE STOIACHU 51 DRMÂEILE ACESTORA!!
Mijlocula cela mai bunti şi eficace pentuu menţinerea sănetăţii, curăţirea sucuri- 

lora precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutula şi plăcutula

99Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsama preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore se dovedesce ca forte folosiotra în contra tuturora greutăţiloru de mistuire câr
cei de stomachâ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorâ, haemorhoidelorâ etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenita acesta balsama acum una singura şi dovedita medi
camentul de casă poporal»*.

Sticla, mare costă, 1 fl-, mică 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, facă pe fiecine atenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singura numai de mine este preparata după receta originală, este 
învelita în hârtia grosă albastră, care portă în lungula ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba 
germană, boemă, ungara şi franceza, şi cari sunta provedute cu alăturata marcă a fa- 
brioei luată sub scutula legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil se pote procura numai în 

HDeposituLl-u. p rirLc ipstl-u . al-u. prod.-u.căto:r-u.l-u.i

B. Fragner,
& -3.Farmacia „Zum schwarzen Adleru Frag 205-

In Budapesta: la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Brasovu, precum şi tóté farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au deposita’ din acesta balsama de viâţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(3?xstg-er TJxi.-iT7-exsal-Ha,ia.ssa,noe)

unii medicamentu sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü inflamaţiunîlord, răniloru şi umflăturiloru.

Acésta se întrebuinţâză cu succesa sigura la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelora cu ocasimea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unjjhe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru linfatice, lipume etc. — Tóté inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpula cela mai scurta; la caşuri íusé, unde s’a formată deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

In cutióre á 25 şi 35 cr.

F i t i  a t e n t i !* •)
De*óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé irri- 

tézá fórte desa, facă pe fiă-cine atenta, ca singura numai 
la mine se preparâză după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór-le din mefaia galbina, în cari se pune, sunta înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari sunta provedute cu marca fabricei 
de mai susu.

Balsam pent ru auij.
(<3 -e li.ö r -E a ,lsa ,in )

Cela mai probata şi prin multe încercări celu mai temeinica medicamenta pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perduta. I Flacon I fl.

Tipografia A. Muregianu, Braşov,


